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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

فارسی

گزینه 1 1

"شد" به معنی "رفت" است.

در گزینه های "2"، "3" و "4"، "شد" فعل اسنادی است.

گزینه 2 2

بیت د) حسن تعلیل: شاعر دلیل پدید آمدن شفق را تیغ کشیدن و ریختن خون ها دانسته است.

بیت ب) مجاز: چمن ← باغ

بیت ه) کنایه: بنای زندگی بر آب بودن ← ناپایداری عمر و حیات

بیت ج) تشبیه: خسروِ حُسن و خرگهِ ناز (اضافۀ تشبیهی)

بیت الف) استعاره: گوهر نایاب ← معشوق

گزینه 4 3

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": خود: بدل

گزینۀ "2": رفیق: تکرار

گزینۀ "٣": "طرب" و "موزون": معطوف

گزینه 3 4

مفهوم همۀ ابیات به جز گزینۀ "3"، تشویق به حضور و کشته شدن در میدان جنگ است ولی گزینۀ "3" تشویق به افزایش قوای لشگر

است.

گزینه 4 5

الف) امروز: قید زمان ← امروز، رستخیز پیشِ دلم نقد گشت.

ب) امروز: نهاد (گزارۀ مربوط به آن است) ← امروز، روزِ تو است.

ج) امروز: مضافٌ الیه؛ چون به "محنت" اضافه شده است.

گزینه 2 6

الف) زمستان: مفعول (زمستان را می آوری) - ب) زمستان: متمم (بعد از حرف اضافۀ "تا" آمده است) - ج) زمستان: قید (چون بیانگر زمان

و قابل حذف است) - د) زمستان: مسند (با فعلِ اسنادی همراه است؛ تو زمستان باش) - ه) زمستان: نهاد؛ زمستان شد (گذشت یا رفت)
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2لرنیتو 1399 /29

گزینه 4 7

گزینۀ "1": سنگ و لعل / گزینۀ "2": گل و باغ / گزینۀ "3": دل و وجود

گزینه 1 8

الف: سرخی آسمان در هنگام غروب آفتاب

ب: میدان جنگ که مثل دریایی از خون بود.

گزینه 1 9

واج میانجی: "گ" در "آوارگی"

بررسی گزینه های دیگر:

گزینۀ "2": "همزه" در "قافله ای" / "ی" در "خاطرۀ" و "سال های"

گزینۀ "3": "ی" در "روی" / "گ" در "زندگی" / "ک" در "نیاکان" / "همزه" در "قبیله اش"

گزینۀ "4": "گ" در "زندگی" / "زندگیِ ساده ای" مصوت آوایی "یِ" / "همزه" در "ساده ای"

گزینه 3 10

در گزینه های "۱، ۲ و ۴" همّت عالی خصیصه ای مثبت بیان شده است، ولی در بیت گزینۀ "3" شاعر می گوید: هرکه همّت عالی داشته

باشد پست می شود.

عربی

گزینه 1 11

کلمات به کاررفته در صورت سؤال عبارت اند از: "درخت - شاخه - ... - ریشه" که باهم در ارتباط معنایی هستند. گزینۀ "1" هم ازلحاظ

معنایی با آن ها تناسب دارد (نوی: هسته)، اما کلماتی که در سه گزینۀ دیگر آمده اند (کهنسال - جزیره ها - اُستان)، تناسبی با آن ها ندارند.

گزینه 2 12

عبارت صورت سؤال (هرکس قبل از سخن فکر کند، اشتباهش کم می شود!) با بیت گزینۀ "2" که به اندیشیدن قبل از سخن اشاره دارد،

ازنظر مفهوم نزدیک تر است.

گزینه 1 13

"یَجبُ علَی مُتعلّمینا": "بر دانش آموزان ما واجب است" / "أن لایقطعوا": "که قطع نکنند" / "کلام معلّمهم": "سخن معلّمشان" /

"لایَسبقوهُ": "بر او پیشی نگیرند" / "بِالکلام الکثیر": "با سخن بسیار"

گزینه 3 14

"مَن" از ادوات شرط و "یَفعَل" فعل شرط و "هو من الظالمین" جواب شرط است. در گزینه  های "1، 2 و 4"، "مَن" وسط جمله آمده و بعد از

آن دو فعل وجود ندارد که فعل و جواب شرط باشند.
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گزینه 3 15

"علی الطّالب أن لاینامَ": نباید دانش آموز بخوابد / "عندما": هنگامی که / "یُدرّس": تدریس می کند

نکتۀ مهم درسی:

"عَلَی" در ابتدای جمله به معنای "باید و الزام" و "عَلَی" + "فعل منفی" به معنای "نباید" است.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": کتَبنا: نوشتیم

گزینۀ "2": یَنجَح: موفّق می شود

گزینۀ "4": کان یسأل: سؤال می کرد

گزینه 1 16

در این گزینه، جواب شرط، فعل نیست، بلکه جملۀ اسمیه (فَلَهُ أجرٌ عظیمٌ) است.

در سایر گزینه ها به ترتیب، "احترمه، یبلغْ و وَصَلَ" جواب شرط هستند.

گزینه 2 17

"برخی از مردم به کارهای مهم و سودمند می پردازند و همیشه بر ما بزرگداشت (واجب) است!"

گزینه 2 18

در این گزینه "هرکسی که کار بدانجام دهد و توقع خوبی داشته باشد، جاهل ترین مردم است!"، "مَن" از ادوات شرط نیست (موصول

است)؛ و تغ�ری را نیز در شکل افعال ایجاد نکرده است.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": "لَمْ یَتُبْ" فعل شرط و "أولئکَ..." جواب شرط است.

گزینۀ "3": "ساء" فعل شرط و "عذّب" جواب شرط است.

" جواب شرط است. گزینۀ "4": "غَلَبَتْ" فعل شرط و "هو شرٌّ

گزینه 4 19

بررسی گزینه های نادرست:

مَ" به معنای "یاد بدهد" است و فعل "عَمِلَ" فعل ماضی است و گزینۀ "1": "یاد بگیرد" و "عمل می کند" نادرست است، چراکه فعل "عَلَّ

"عمل کرد، عمل کرده است" صحیح است.

گزینۀ "2": "الآخَرینَ" به معنی "دیگران" است که به اشتباه به صورت "مردم" ترجمه شده است.

گزینۀ "3": فعل "لاتُدرکینَ" باید به صورت "به دست نمی آوری" ترجمه شود که ترجمه شدن آن به صورت "به دست نیاوردی" نادرست

است.

گزینه 2 20

": "اگر چاهی حفر کنی" / "لأخیکَ المُؤمنِ": "برای برادر باایمانت" / "تُوقِع فیها قَبلَه": "پیش از او در آن می افتی" "إن تَحفِر بِئراً
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دین و زندگی

گزینه 4 21

به علت ابتدایی بودن سطح فرهنگ و زندگی اجتماعی و عدم توسعۀ کتابت، تعلیمات انبیاء به تدریج فراموش می شد، یا به گونه ای تغ�ر

می یافت که با اصل آن متفاوت می شد. همچنین لازمۀ ماندگاری یک پیام، تبلیغ دائمی و مستمر آن است.

گزینه 4 22

به دلیل رشد تدریجی اموری مانند دانش و فرهنگ، لازم بود تا در هر عصر و دوره ای پیامبران جدیدی مبعوث شوند، تا همان اصول (نه

فروع) ثابت دین الهی را در خور فهم و اندیشۀ انسان های دوران خود بیان کنند و متناسب با درک آنان سخن بگویند.

گزینه 3 23

قسمت اول تمام گزینه ها صحیح است، اما در قسمت دوم تنها گزینۀ "3" صحیح می باشد.

گزینه 4 24

باتوجه به آیۀ شریفۀ "خداوند از دین همان را برایتان بیان کرد که نوح را بدان سفارش نمود. و آنچه را ما به تو وحى کردیم و به ابراهیم و

موسى و عیسى توصیه نمودیم، این بود که دین را به پا دارید، و در آن تفرقه نکنید." دریافت می گردد که عدم تفرقه در دین لازمۀ برپایی

آن است.

نکته: هرگاه در آیه ای ابتدا به کاری امر شد و سپس از چیزی نهی شد، آن نهی لازمۀ فعل امر است. در حقیقت حرمت ناشی از نهی لازمۀ

وجوب ناشی از امر است.

وقتی در دین تفرقه به وجود نمی آید که محتوای اصلی دعوت پیامبران یکسان بوده باشد و همۀ آنان آورندۀ یک دین باشند.

گزینه 4 25

  رسول خدا صلی االله علیه و آله و سلم در ضمن نصایحی که به یکی از یاران خود می کرد، فرمود: " برای تو ناچار همنشینی خواهد بود که

هرگز از تو جدا نمی گردد و با تو دفن می شود ... آنگاه آن  همنشین در رستاخیز با تو برانگیخته می شود و تو مسئول آن هستی. پس

دقت کن، همنشینی که انتخاب می کنی، نیک باشد؛ زیرا اگر او نیک باشد، مایه انس تو خواهد بود و در غیر این صورت (بد باشد)،

موجب وحشت تو می شود. آن همنشین، کردار توست ." در عرصۀ قيامت، تصوير اعمال انسان یا گزارشی از عمل انسان نمایش داده

نمی شود؛ بلکه خود عمل نمایان می شود و هرکس عین عمل خود را می بیند. به این آیه دقت کنید: " وَ مَن یَبتَغِ غَیرَ الاِسلامِ دیناً

(دین گزینی غیر از اسلام) (علت) و هرکس که دینی جز اسلام اختیار کند فَلَن یُقبَلَ مِنهُ (عدم پذیرش دائمی) (معلول 1) هرگز از او پذیرفته

ةِ مِنَ الخاسِرینَ (خسران زدگی و زیان بینی در آخرت) (معلول 2) و در آخرت از زیان کاران خواهد بود."  دین نخواهد شد وَ هُوَ فِی الآخِرَ

گزینی به جز دین الهی در دنیا سرانجامی جز خسران زدگی و زیان بینی در آخرت به دنبال ندارد و می تواند مصداقی برای این سخن پیامبر

اکرم صلی االله علیه و آله و سلم باشد. بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ 1: به خواستۀ شیطان در خصوص گمراهی دور ایمان پنداران اشاره دارد. 

گزینۀ 2: محرومیت کافران از هدایت الهی را بیان می کند. 

گزینۀ 3: به اینکه اعضا و جوارح بدن گناهکاران در روز قیامت علیه آن ها شهادت می دهند اشاره دارد.  
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گزینه 1 26

قرآن کریم نه تنها از فرهنگ جاهلیت تأثیر نپذیرفت، بلکه به شدّت با آداب جاهلی و رسوم خرافی آن مبارزه کرد و به اصلاح جامعه

پرداخت و از موضوع هایی همچون عدالت خواهی، علم دوستی، معنویت و حقوق برابر انسان ها سخن گفته است و این آیه به معنویت و

حقوق برابر انسان ها اشاره دارد: یعنی اعجاز محتوایی و تأثیرناپذیری از عقاید دوران جاهلیت.

گزینه 2 27

با اینکه بيش از شش هزار آيۀ قرآن كريم در طول 23 سال نازل شد و دربارۀ موضوعات متنوعي مانند توحيد، معاد، انسان سخن گفته

است، با وجود این، نه تنها ميان آيات آن تعارض و ناسازگاري نيست، بلكه آياتش دقیق تر از اعضاي يك بدن با يكديگر هماهنگ اند به

اعجاز محتوايي اشاره دارد و حاكي از ويژگي انسجام دروني، در عين نزول تدريجي است.

گزینه 2 28

پیامبران الهی با ایمان راسخ و مجاهدتی بی مانند، در طول زمان های مختلف قدم در راه تبلیغ دین الهی می گذاشتند و سختی ها و

ناملایمات را تحمل می کردند تا خداپرستی، عدالت طلبی و کرامت اخلاقی میان انسان ها بماند و گسترش یابد.

گزینه 4 29

اولین عامل ختم نبوت "آمادگی جامعۀ بشری برای دریافت برنامۀ کامل زندگی است" و "پویایی و روزآمد بودن دین اسلام"، مرتبط با

فرمایش پیامبر، یعنی "لا ضرر و لا ضرار فی الاسلام" است.

گزینه 3 30

بر اساس آیۀ 85 سورۀ آل عمران که می فرماید: "و من یبتغ غیر الاسلام دیناً فلن یقبل منه و هو فی الاخرة من الخاسرین: و هرکس که

دینی جز اسلام اختیار کند از او پذیرفته نخواهد شد و در آخرت از زیان کاران خواهد بود." خسران اخروی معلول اختیار نکردن اسلام

به عنوان راه و روش زندگی است.

آمدن پیامبر جدید و آوردن (اتیان) کتاب جدید نشانگر این است که بخشی از تعلیمات پیامبر قبلی، اکنون نمی تواند پاسخ گوی نیازهای

مردم باشد.

زبان انگلیسی

گزینه 1 31

ترجمۀ جمله: کدام جمله از نظر گرامری درست است؟

توضیح: ساختار یک جملۀ خبری به صورت زیر است:

قید زمان + قید مکان + قید حالت + مفعول + فعل اصلی + قید تکرار + فعل کمکی + فاعل

گزینه 4 32

thing قابل شمارش است و معنای جمله به تعداد زیاد اشاره می كند درنتیجه گزینه "4" پاسخ صحیح است.
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گزینه 4 33

ترجمۀ جمله: آن گردشگر، خیلی کم انگلیسی صحبت می کرد، بنابراین برای ما سخت بود که با او ارتباط برقرار کنیم.

نکتۀ مهم درسی

کلمۀ "English" اسم غیر قابل شمارش (رد گزینه های 1 و 2) است و چون جمله مفهوم منفی دارد، "little" را انتخاب می کنیم.

گزینه 1 34

ترجمۀ جمله: امروز، مردم زیادی به باغ وحش می روند. آنجا حیوانات وحشی و اهلی زیادی وجود دارد.

نکتۀ مهم درسی

"much" و "a little" برای اسامی غیر قابل شمارش به کار می روند، درحالی که "a lot of" و "lots of" برای اسامی

قابل شمارش نیز به کار می روند.

گزینه 2 35

ترجمۀ جمله: مردم زیادی پنیر کمی با کره و تعداد کمی فنجان از چای شیرین را برای صبحانه می خورند.

نکتۀ مهم درسی

اسم "پنیر" غیر قابل شمارش است، بنابراین گزینۀ 4 حذف می شود. در جای خالی دوم، "فنجان" قابل شمارش است، بنابراین

"a few" پاسخ این جای خالی است.

گزینه 3 36

paint یک اسم غیر قابل شمارش است و نمی توان آن را به شکل جمع به کار برد درنتیجه پاسخ صحیح گزینۀ "3" است.

گزینه 3 37

ترجمۀ جمله: این منطقه باران زیادی ندارد، بنابراین گیاهان کمی در اینجا می توانند رشد کنند.

نکتۀ مهم درسی

"much" برای اسم غیرقابل شمارش "rain" و "few" برای اسم قابل شمارش جمع "plants" می آید، پس گزینۀ 3 درست

است.

گزینه 4 38

ترجمۀ جمله:

باغی که شما ده سال پیش فروختید، الان متعلق به آقای اسمیت و من است. ما دو سال پیش ازدواج کردیم و از آن موقع

تا به حال آن جا زندگی کرده ایم.

نکتۀ مهم درسی

این تست در مورد کاربرد ضمایر به جای نهاد "subject" و مفعول "object" است. در قسمت اول مفعول به کار می رود و

ضمیر مفعولی موردنیاز است. در قسمت دوم نهاد به کار می رود و ضمیر فاعلی که به "Mr. Smith" و "me" اشاره می کند،

"we" می باشد.

7
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گزینه 4 39

ترجمۀ جمله:

می توانی برایم یک بطری یک لیتری آب بیاوری، لطفاً؟

نکتۀ مهم درسی

"bottle" مناسب ترین واحد شمارش برای آب از بین گزینه های داده شده است.

گزینه 3 40

ترجمۀ جمله: شما می توانید در این کتابچه اطلاعات زیادی دربارۀ تورهای ما پیدا کنید.

توضیح: کلمۀ information اسم غیر قابل شمارش است و مقدار دارد. در ضمن دقت داشته باشید a lot نمی تواند پاسخ

درست باشد زیرا بعدازآن اسم به کار نمی رود.

ریاضی

گزینه 2 41

در مثلث قائم الزاویۀ ACD می توان نوشت:

ازطرفی طبق فرض سؤال:

در مثلث قائم الزاویۀ ABM، می توان نوشت:

AC =۲ AD +۲ CD ⇒۲ ۶۲۵ = ۱۹۶ + a ⇒۲ a =۲ ۴۲۹ (∗)

=
S(ADCM)
S(ABM)

⇒
۹
۵

=
S(ABM) + S(ADCM)

S(ABM)
۵+ ۹

۵

=
S(ABCD)
S(ABM)

⇒
۱۴
۵

=
۱۴a
۲
ay

⇒
۱۴
۵

y = ۱۰ (∗∗)

AM =۲ AB +۲ BM ⇒۲ AM =۲ a +۲ y۲

(∗),(∗∗)
AM =۲ ۴۲۹+ ۱۰۰ = ۵۲۹

⇒ AM = =۵۲۹ ۲۳

8
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گزینه 4 42

راه حل اول:

پس حاصل عبارت موردنظر برابر است با:

راه حل دوم:

پس حاصل عبارت موردنظر برابر با  است.

=
۱
a

=
۲
b

=
۳
c

=
۴
d

⇒
۵
e

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧b = ۲a
c = ۳a
d = ۴a
e = ۵a

⇒ =
a

b+ c + d+ e
=

a
۲a + ۳a + ۴a + ۵a

۱۴

=
۳
c

=
۱
a

=
۲
b

=
۴
d

⇒
۵
e

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧a = ۳

c

b =
۳
۲c

d =
۳
۴c

e =
۳
۵c

⇒ =
c

a + b+ d+ e
=

c
+ + +۳

c
۳
۲c

۳
۴c

۳
۵c

۴

۱۴ − ۴ = ۱۰

= = = = ⇒ =
۱
a

۲
b

۳
c

۴
d

۵
e

۱
a

۲ + ۳ + ۴ + ۵
b+ c + d+ e

⇒ = = ۱۴
a

b + c + d+ e
۱

۲ + ۳ + ۴ + ۵

= = = = ⇒ =
۳
c

۱
a

۲
b

۴
d

۵
e

۳
c

۱+ ۲ + ۴ + ۵
a + b+ d+ e

⇒ = = ۴
c

a + b+ d+ e
۳

۱+ ۲ + ۴ + ۵

۱۴ − ۴ = ۱۰

9
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گزینه 4 43

یعنی می توانیم فرض کنیم:

: طبق روابط طولی در مثلث قائم الزاویۀ 

در مثلث  داریم:

بنابراین مساحت ذوزنقه برابر است با:

خطوط موازی و مورب ⇒ {
D = B۱ ۱

C = A۱ ۱

∼
ز ز
COD
Δ

BOA
Δ

⇒ = = =
OA
OC

OB
OD

AB
CD

۱۶
۹

OC = ۹x , OA = ۱۶x

OD = ۹y , OB = ۱۶y

ACD

CD = CO ×AC ⇒ ۸۱ = ۹x × ۲۵x۲

⇒ x = ⇒ x = ⇒ AC = ۲۵( ) = ۱۵۲

۹× ۲۵
۸۱

۵
۳

۵
۳

ACD

AD =۲ AC −۲ CD ⇒۲ AD =۲ ۲۲۵− ۸۱ = ۱۴۴ ⇒ AD = ۱۲

=
۲

CD +AB AD( )
×

۲
(۹+ ۱۶)

۱۲ = ۱۵۰

10
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گزینه 3 44

مطابق شکل، نقطۀ A در فاصلۀ 8 سانتی متری از خط d قرار داشته و نقاط B و C روی خط d قرار دارند که فاصله شان از A طبق مسأله

برابر 10 سانتی متر است. مثلث ABC، متساوی الساقین بوده و مساحت آن برابر است با:

برای محاسبۀ طول قاعدۀ BC، از قضیۀ فیثاغورس در مثلث ACH استفاده می کنیم:

با جایگذاری  در رابطۀ  داریم:

S = (∗)
۲

AH ×BC

AC =۲ AH +۲ HC ⇒۲ ۱۰ =۲ ۸ +۲ HC ⇒۲ HC =۲ ۱۰۰− ۶۴ = ۳۶

⇒ HC = ۶ , BC = BH +HC

BH=HC

مثلث متساوی الساقین بوده
AHمیانه هم است و ارتفاع

BC = ۲HC = ۲(۶) = ۱۲

BC = ۱۲(∗)

S = =
۲

۸× ۱۲
۴۸

گزینه 1 45

باتوجه به تعمیم قضیۀ تالس داریم:

=
۳۰۰+ x
x

⇒
۶۰۰
۱۸۰

=
۳۰۰+ x
x

۱۰
۳

⇒ ۱۰x = ۹۰۰+ ۳x ⇒ ۷x = ۹۰۰⇒ x = cm ⇒
۷

۹۰۰
x = m

۷
۹

11
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گزینه 2 46

S = BC.AH ⇒ ۱۲ = (BC)(۴)
A CB
Δ ۲

۱
۲
۱

⇒ ۱۲ = ۲BC ⇒ BC = ۶cm
⇒ BH = HC = ۳cm

A C AC = AH +HCH
Δ فیثاغورس ۲ ۲ ۲

⇒ AC = ۴ + (۳) ⇒ AC = ۲۵⇒ AC = ۵cm۲ ۲ ۲ ۲

گزینه 4 47

باتوجه به مفروضات سؤال، دو مثلث  و  طبق حالت تساوی سه ضلع باهم مساوی اند؛ بنابراین دو مثلث  و 

 طبق حالت تساوی دو ضلع و زاویۀ بین باهم مساوی اند، پس:

یعنی قطر  عمودمنصف قطر  است؛ بنابراین بی شمار نقطه روی خط  وجود دارند که از دو رأس  و  به یک فاصله اند.

ABCACDABM

AMD

⎩
⎨
⎧ = = = ۹۰M̂ ۱ M̂ ۲

+ =۱۸۰M̂ ۱ M̂ ۲
∘

M̂ ۱ M̂ ۲
∘

BM = MD

ACBDACBD
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گزینه 2 48

طبق فرض، داریم:

AB ∥ DC = ⇒ =
تالس

AD
EA

BC
EB

x
۵

۴
۳x − ۴

⇒ ۳x − ۴x − ۲۰ = ۰ x = (∗)۲ x>۰

۳
۱۰

AB ∥ DC ⇒ = , = ⇒ ∼Â۱ D̂ B̂۱ Ĉ EAB
Δ

EDC
Δ

⇒ = ( ) ( ) = ( ) = ( ) =
S
EDC
Δ

S
EAB
Δ

ED
EA ۲

(∗)
↓
=

۵+
۳
۱۰

۵ ۲

۲۵
۱۵ ۲

۵
۳ ۲

۲۵
۹

⇒ S = ۹S , S = ۲۵S ⇒ S = ۲۵S − ۹S = ۱۶S
EAB
Δ

EDC
Δ ABCD

⇒ = =
S
EAB
Δ

SABCD
۹S
۱۶S

۹
۱۶

گزینه 1 49

مطابق شکل زیر، چون دو دایرۀ رسم شده به مراکز  و  یکدیگر را قطع نمی کنند، هیچ نقطه ای وجود ندارد که از  به فاصلۀ 2 و از 

 به فاصلۀ 3 باشد.

ABA

B
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گزینه 2 50

باتوجه به قضیۀ تالس در دو مثلث  و  داریم:

پس طول دو برابر طول  است 

حال با نوشتن دوبارۀ قضیۀ تالس در دو مثلث  و  داریم:

ACDBCD

: OE∣∣CD ⇒ =ACD
Δ

CD
OE

AD
AE

: OF∣∣CD ⇒ =BCD
Δ

CD
OF

BC
BF

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

=AD
AE

BC
BF

OE = OF

EFOEEF = OE +OF = ۲OE( )

ABDACD

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ : OE∣∣AB ⇒ =ABD

Δ

AB
OE

AD
DE

: OE∣∣CD ⇒ =ACD
Δ

CD
OE

AD
AE

+( )
+

AB
OE

=
CD
OE

۱

+
AD
DE

AD
AE

⇒ +
۴
OE

=
۱۲
OE

۱ ⇒ OE = ۳ ⇒ EF = ۲OE = ۶

گزینه 3 51

چون  روی نیمساز زاویۀ  قرار دارد، پس فاصله اش از دو ضلع زاویه یکسان است. از  به هر دو ضلع عمود رسم می کنیم:

بنابراین مساحت مثلث  برابر می شود با:

DAD

B H : sin۶۰ =D
Δ

′ ∘

BD
DH ′

⇒ = ⇒ DH = ۳ ⇒ DH = ۳
۲
۳

۶
DH ′ ′ ۳ ۳

ACD

S =
ACD
Δ =

۲
DH ×AC

=
۲

۳ (۱۸)۳
۲۷ ۳

گزینه 4 52

؛ بنابراین: ABCدر دو مثلث  و  چون زاویۀ  مشترک است و 
Δ

ADE
Δ

A=
AB
AE

=
AC
AD

۳
۱

∼ (دو ضلع متناسب و زاویۀ بین برابر) ⇒ = = =ABC
Δ

ADE
Δ

AB
AE

AC
AD

BC
DE

۳
۱

⇒ = ⇒ ۳x = ۲x + ۷ ⇒ x = ۷ ⇒ BC = ۲x + ۷ = ۱۴ + ۷ = ۲۱
۲x + ۷
x

۳
۱
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گزینه 1 53

⇒
=Ô۱ Ô۲

=Ĉ ۱ Â۱
} ∼OAM

Δ
ONC
Δ

=
S
OAM
Δ

S
ONC
Δ

=
۱۰۰
۲۵

=
۴
۱

k ⇒۲ k = نسبت تشابه
۲
۱

⇒ =
AM
NC

۲
۱ NC=MD

=
MD
AM

۲

ترکیب در مخرج
=

MD +AM
AM

⇒
۱+ ۲

۲
=

AD
AM

۳
۲

گزینه 2 54

S =ABC BC.AH ⇒
۲
۱

۱۲ = (BC)(۴)
۲
۱

⇒ ۱۲ = ۲BC ⇒ BC = ۶ ⇒ BH = HC = ۳

AHC
Δ فیثاغورس 

AC =۲ AH +۲ HC۲

⇒ AC =۲ ۴ +۲ (۳) ⇒۲ AC =۲ ۲۵⇒ AC = ۵

گزینه 2 55

، درنتیجه:  بنا به تعمیم قضیۀ تالس داریم: 

پس مساحت مثلث  برابر است با:

=
۹
۶

h+ ۴
h

h = ۸

EAB
Δ

S =
EAB
Δ ×

۲
۱

۶ × ۸ = ۲۴
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زیست شناسی

گزینه 4 56

منظور صورت سؤال حشرات است.

حشرات گردش مواد باز دارند و قلب لوله ای در آن ها، همولنف را از طریق رگ ها به درون حفره هایی (سینوس ها) پمپ می کند.

بررسی سایر موارد:

۱) مثلاً برای ملخ شته صادق نیست. چون اندام مکنده را به درون آوند آبکش می برد و در دهان گوارش مکانیکی ندارد.

۲) دقت کنید حشرات یک طناب عصبی شکمی دارند؛ نه طناب های عصبی.

۳) حشرات سامانۀ گردش مواد باز دارند و شبکۀ مویرگی ندارند.

گزینه 2 57

یاختۀ گیرندۀ مژک دار در گوش انسان، همانند گیرنده های متصل به پرده ای روی پاهای جلویی جیرجیرک از نوع مکانیکی است.

گزینه های "1 و ۳" گیرندۀ شیمیایی و گزینۀ "۴" گیرندۀ فروسرخ است.

گزینه 1 58

محلی از شبکیه که عصب بینایی از آن خارج می شود نقطۀ کور نام دارد که فاقد یاخته های گیرندۀ نوری است.

گزینه 2 59

ماهیچه های صاف موجود در کرۀ چشم انسان عبارت اند از: ماهیچه های مژکی، ماهیچه های عنبیه و ماهیچه های صاف موجود در دیوارۀ

سیاهرگ ها و سرخرگ ها. همۀ این ماهیچه ها از نوع صاف هستند. دقت کنید که ماهیچه های موجود بر روی کرۀ چشم که در حرکات

چشم نقش دارند، جزء ماهیچه های موجود در داخل کرۀ چشم محسوب نمی شوند.

الف) ماهیچه های شعاعی عنبیه با انقباض خود باعث گشادشدن مردمک می شوند.

ب) ماهیچه های موجود در داخل کرۀ چشم انسان تحت تأثیر بخش پیکری دستگاه عصبی محیطی قرار ندارند.

ج) برای ماهیچه مژکی صادق است.

د) هیچ یک از ماهیچه های موجود در کرۀ چشم انسان از نوع ارادی (اسکلتی) نیستند.

گزینه 3 60

مخچه به عنوان مرکز تنظیم وضعیت بدن و تعادل از اندام های حسی و بخش های مختلف بدن پیام دریافت می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "۱": گیرنده های وضعیت درون ماهیچه ها به تغ�رات طول ماهیچه حساس اند. این تغ�ر طول ممکن است در پی بازگشت

ماهیچه ها به حالت استراحت مشاهده شود.

گزینۀ "۲": یاخته های مخروطی شبکیه نیز می توانند اختلاف پتانسیل دو سوی غشای خود را تغ�ر دهند.

گزینۀ "۴": گیرنده های بویایی از نوع شیمیایی هستند.

گزینه 3 61

هر یک از واحدهای بینایی تصویر کوچک بخشی از میدان بینایی را دریافت می کند. گیرنده های نوری برخی از حشرات مانند زنبور،

پرتوهای فرابنفش را نیز دریافت می کنند.

16
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گزینه 4 62

گزینۀ "۱": گیرنده های دمایی موجود در برخی سیاهرگ های بزرگ به تغ�رات دمایی درون بدن (دمای خون) حساس اند.

گزینۀ "۲": آئورت دارای گیرنده های فشارخون (مکانیکی)، درد و حساس به کاهش اکسیژن (شیمیایی) در دیوارۀ خود است.

گاه می کند. گزینۀ "3": گیرنده های درد قبل از اینکه آسیب جدی در یک بافت یا اندام ایجاد شود، تحریک شده و مغز را از وجود خطر آ

گزینۀ "۴": گیرنده های حس وضعیت در ماهیچه های قلبی و صاف وجود ندارند.

گزینه 4 63

مگس ها در موهای حسی روی پای خود گیرنده های شیمیایی دارند. حشرات در هر بند از بدن خود یک گرۀ عصبی دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "۱": مغز حشرات از چند گرۀ به هم جوش خورده تشکیل شده است و برخی از حشرات توانایی درک پرتوهای فرابنفش را به کمک

گیرنده های نوری خود دارند (نه همۀ آن ها).

گزینۀ "۲": گیرندۀ نوری چشم حشرات، یاخته هایی هستند که زیر قرنیه و عدسی قرار دارند.

گزینۀ "٣": لوب های (پیازهای) بویایی ماهی نسبت به کل مغز جانور از لوب های بویایی انسان بزرگ تر هستند و به مخچه متصل نیستند.

گزینه 1 64

بخش الف: قرنیه، بخش ب: عدسی و بخش ج: گیرنده های نوری را نمایش می دهند.

گیرنده های نوری در انسان در لایۀ شبکیه قرار دارند که حاوی یاخته هایی با توانایی تولید پتانسیل عمل اند.

گزینه 4 65

در دوربینی پرتوهای نوری اجسام نزدیک در پشت شبکیه متمرکز می شوند و فرد این اجسام را واضح نمی بیند که اصلاح آن با عدسی

همگرا امکان پذیر است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: در پیرچشمی انعطاف پذیری عدسی چشم کاهش می یابد و تطابق (که با تغ�ر همگرایی عدسی چشم همراه است) دشوار

می شود.

گزینۀ 2: نزدیک بینی می تواند ناشی از بزرگ بودن غیرطبیعی اندازه کره چشم یا تغ�ر همگرایی عدسی چشم باشد.

گزینۀ 3: اختلال آستیگماتیسم می تواند ناشی از کروی و صاف نبودن سطح عدسی یا قرنیه باشد.

گزینه 2 66

موارد "ج" و "د" صحیح هستند.

بررسی سایر موارد:

الف) بخشی از استخوان رکابی روی دریچه ای به نام دریچۀ بیضی قرار گرفته است. لرزش دریچۀ بیضی، مایع درون حلزون را به لرزش

درمی آورد.

ب) درک مزۀ غذایی بر عهدۀ مغز است.

گزینه 1 67

در وظیفۀ پشتیبانی، استخوان ها شکل بدن را تع�ن و نیز چارچوبی ایجاد می کند تا اندام ها روی آن مستقر شوند. در وظیفۀ حفاظت

اسکلت استخوانی، بخش های حساسی، مانند نخاع، قلب، مغز و شش ها را حفاظت می کند.

17
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گزینه 2 68

طبق شکل کتاب درسی، آکسون هر گیرندۀ مژک دار بدون تشکیل سیناپس وارد پیاز بویایی می شود و در پیاز بویایی با یاخته های عصبی

موجود در پیاز بویایی سیناپس می دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ ۱) طبق شکل کتاب درسی، برخی یاخته ها در عمق بافت پوششی قرار دارند و با مولکول های بودار در تماس نیستند.

گزینۀ ۳) یاخته های مژک دار می توانند گیرندۀ حسی یا یاخته های مخاطی باشند. دقت کنید که تنها گیرنده های حسی می توانند در

برخورد با مولکول های بودار نفوذپذیری غشایی خود را تغ�ر دهد و پتانسیل عمل ایجاد کنند.

گزینۀ ۴) یاختۀ مجاور یاختۀ سازندۀ مادۀ مخاطی می تواند گیرندۀ حسی باشد و گیرنده های حسی ترشح مخاط ندارند.

گزینه 4 69

۱) تارهای ماهیچه ای تند، تعداد میتوکندری کمتری دارند، نه اینکه فاقد میتوکندری باشند. این تارها بیشتر انرژی خود را از راه تنفس

بی هوازی به دست می آورند نه صرفاً تنفس بی هوازی داشته باشند. (نادرست)

۲) تارهای ماهیچه ای تند مقدار میوگلوبین کمتری دارند نه اینکه فاقد میوگلوبین باشند. (نادرست)

۳) شنا کردن نوعی حرکت استقامتی است که توسط تارهای کند انجام می شود. برای دوی سرعت و بلند کردن وزنه، انقباضات سریع لازم

است که تارهای تند مسئول انجام آن ها هستند.

۴) تارهای ماهیچه ای تند و کند هر دو دارای رشته های اکتین و میوزین هستند و نحوۀ قرارگیری این رشته ها علت تیره و روشن دیده

شدن این تارهای ماهیچه ای است. (درست)

گزینه 4 70

منظور صورت سؤال جانوران دارای گردش خون بسته مانند کرم خاکی و مهره داران است.

گزینۀ "۱": برای کرم خاکی صادق نیست.

گزینۀ "۲": برخی ماهی ها فاقد استخوان هستند و اسکلت غضروفی دارند.

گزینۀ "3": در بدن مهره داران ممکن است شش ها درون بدن مشاهده شود.

گزینۀ "۴": در بدن همۀ این جانوران برای دفع مواد زائد از خون باید در اطراف سامانۀ دفعی شبکۀ مویرگی مشاهده شود.

گزینه 3 71

چون یون های کلسیم در حال خارج شدن از شبکۀ آندوپلاسمی هستند، بنابراین ماهیچه در حال انقباض است و موارد زیر را خواهیم

داشت:

نوار تیره تغ�ر نمی کند - نوار روشن کوتاه می شود - سارکومر کوتاه می شود - دو  متوالی به هم نزدیک تر می شود - میوزین به صفحۀ 

نزدیک تر می شود ولی طول میوزین و طول اکتین تغ�ر نمی کند.

ZZ

گزینه 1 72

محلی از شبکیه که عصب بینایی از آن خارج می شود نقطۀ کور نام دارد که فاقد گیرندۀ نوری است.

گزینه 1 73

عصبی که از گوش خارج می شود شامل بخش شنوایی و تعادلی است. که در هر دو بخش سلول های گیرنده و مبدل پیام از نوع مژک دار

است. از مخچه پیام هایی برای هماهنگی حرکات به مغز و نخاع فرستاده می شود. از جوانۀ چشایی و کرۀ چشم اعصاب حسی خارج و به

درون کرۀ چشم اعصاب خودمختار وارد می شوند. که نیازی به تنظیم و هماهنگی حرکات ندارند.

18
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گزینه 3 74

در هنگام تطابق برای دیدن اشیای دور، عدسی نازک تر و کشیده تر می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ ۱: عنبیه در مجاورت زلالیه است.

گزینۀ ۲: ماهیچه های عنبیه در تغ�ر قطر مردمک دخالت دارند.

گزینۀ ۴: قرنیه مواد دفعی خود را ازطریق زلالیه دفع می کند.

گزینه 3 75

مطابق تصویر زیر، برخی تیغه های استخوانی موجود در بافت استخوانی متراکم، به صورت سیستم هاورس (دوایر متحدالمرکز) قرار

نگرفته اند.

19
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فیزیک

گزینه 1 76

در ابتدا ذره ساکن است؛ بنابراین اندازۀ نیروی وزن و اندازۀ نیروی الکتریکی وارد بر ذره با یکدیگر برابر است. با جابه جایی صفحۀ بالایی،

اندازۀ میدان الکتریکی بین صفحات خازن کاهش می یابد و لذا با کاهش اندازۀ نیروی الکتریکی، بار به سمت پا�ن شروع به حرکت

می کند.

V = V ⇒′ Ed = E d =′ ′ ε d =d+ =′
۲
d

۲
۳d

⎩
⎨
⎧E =

d
ε

E =′
۳d
۲ε

W =t ΔK ⇒ mg −
۲
d

E q =′ ∣ ∣
۲
d

mv −
۲
۱ ۲ ۰

mg=E q∣ ∣
E q −∣ ∣

۲
d

E q =′ ∣ ∣
۲
d

mv
۲
۱ ۲

E= ,E =d
ε ′

۳d
۲ε

q ( −∣ ∣
۲
d
d
ε

) =
۳d
۲ε

mv
۲
۱ ۲

⇒ =
۶

ε q∣ ∣
mv ⇒

۲
۱ ۲ v =۲ ⇒

۳m
ε q∣ ∣

v =
۳m
ε q∣ ∣

ε=۱۰V ,m=۱۵mg=۱۵×۱۰ kg−۶

q =۲ μC=۲×۱۰ C∣ ∣ −۶
v = =

۳ × ۱۵× ۱۰−۶
۱۰× ۲ × ۱۰−۶

m/s
۳
۲

گزینه 2 77

طبق اصل پایستگی انرژی و با صرف نظر از گرانش و اصطکاک، تغ�ر انرژی جنبشی برابر است با قرینۀ تغ�رات انرژی پتانسیل الکتریکی،

پس داریم:

ΔK = −ΔU = −(−∣q∣Edcos θ) = ۱× ۴ × ۱۰ × × cos ۰ = ۴۰۰JE
۳

۱۰
۱ ∘

⇒ ΔK = m(v − v ) ⇒ ۴۰۰ = × ۰/۸× ۱۰ (v − ۱۰ )
۲
۱

۲
۲

۱
۲

۲
۱ −۳ ۲ ۶

⇒ ۴۰۰ = ۴ × ۱۰ (v − ۱۰ ) ⇒ v − ۱۰ = ۱۰ ⇒ v = ۲ × ۱۰−۴ ۲ ۶ ۲ ۶ ۶ ۲ ۶

⇒ v = × ۱۰ ≃ ۱/۴ × ۱۰ = ۱۴ × ۱۰ m/s۲ ۳ ۳ ۲

گزینه 2 78

، چون انرژی پتانسیل تغ�ر انرژی پتانسیل الکتریکی ذرۀ باردار برابر با قرینۀ کار نیروی میدان الکتریکی روی آن است 

الکتریکی ذره افزایش پیدا کرده و ذره در جهت خطوط میدان جابه جا شده، نتیجه می گیریم که بار ذره منفی بوده است 

، که در این حالت نیروی وارد بر ذره و جابه جایی در خلاف جهت یکدیگرند.

(ΔU = −W )E

(ΔU = qΔV )

ΔU = −∣q∣Edcos θ
E=۱۰ N/C , d=۱۰ cm=۱۰ m۳ −۱

θ=۱۸۰ , ΔU=۰/۸×۱۰ −۰/۴×۱۰ =۰/۴×۱۰ J∘ −۶ −۶ −۶
۰/۴ × ۱۰ =−۶ −∣q∣ × ۱۰ ×۳ ۱۰ ×−۱ (−۱)

⇒ ∣q∣ = ۴ × ۱۰ C−۹ q<۰
q = −۴ nC
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گزینه 3 79

پس از اینکه کلید  وصل می شود، کره های رسانای مشابه A و B دارای بارهای الکتریکی یکسانی می شوند.

، تمامی بار کرۀ B به پوسته منتقل می شود؛ زیرا در هر جسم رسانا بارها در سطح بیرونی جسم توزیع می شوند. پس بار با وصل کلید 

، بار کرۀ A،  و بار کرۀ B، صفر خواهد شد. خالص پوسته، 

k۱

q =′
A q =′

B =
۲

q + qA B =
۲

−۴ + ۱۲
۴ nC

k۲

۴ nC۴ nC

گزینه 3 80

در حالتی که صفحات خازن به مولد متصل است، V ثابت می ماند و انرژی با ظرفیت رابطۀ مستقیم دارد. با دو برابر شدن ابعاد و فاصلۀ

صفحات خازن، نسبت  می شود؛ پس باید  نیز دو برابر شود تا ظرفیت ۴ برابر شود.

C = , U =
d

κε A۰ CV
۲
۱ ۲

=
d
A

۲κ

گزینه 1 81

چون بار آزمون مثبت از A به B حرکت می کند؛ بنابراین در خلاف جهت میدان الکتریکی و نیروی الکتریکی وارد بر آن جابه جا شده است.

ΔUبنابراین طبق رابطۀ  چون  است، پس انرژی پتانسیل الکتریکی آن افزایش می یابد. =E − q Edcos θ∣ ∣θ = ۱۸۰∘

گزینه 2 82

) چون انرژی تغ�ر انرژی پتانسیل الکتریکی ذرۀ باردار برابر با قرینه کار نیروی میدان الکتریکی بر روی آن است، (

پتانسیل الکتریکی ذره افزایش پیدا کرده است و ذره درجهت خطوط میدان جابه جا شده، نتیجه می گیریم بار ذره منفی بوده است، که

در این حالت نیروی وارد بر ذره و جابه جایی در خلاف جهت یکدیگرند:

ΔU = −WE

ΔU = − q Edcos θ∣ ∣

۰/۲ × ۱۰ = − q × ۱۰ × ۰/۲ × (−۱)
E=۱۰ N/C , d=۲۰ cm=۰/۲m۵

θ=۱۸۰ , ΔU=۰/۶×۱۰ −۰/۴×۱۰ =۰/۲×۱۰ J∘ −۳ −۳ −۳

−۳ ∣ ∣ ۵

⇒ q = ۱۰ C = ۱۰ × ۱۰ C = ۱۰ μC∣ ∣ −۸ −۲ −۶ −۲

q<۰
q = −۱۰ μC =−۲ −۰/۰۱ μC
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گزینه 1 83

اندازۀ نیروی وارد بر بار از رابطۀ  به دست می آید که در این رابطه، E بزرگی میدان یکنواخت بین صفحات خازن تخت

است:

بار ذخیره شده روی صفحات خازن یعنی Q، از رابطۀ  به دست می آید:

F = E q∣ ∣

F = E q∣ ∣
F=۲۰N

q =۲ nC=۲×۱۰ C∣ ∣ −۹
۲۰ = E × ۲ × ۱۰ ⇒−۹ E = ۱۰ N/C۱۰

Q = CV

{
Q = CV
V = Ed

میدان یکنواخت
Q = (Ed)C

C= d
κε A۰

Q = (Ed)( )
d

κε A۰

Q = (۱۰ ) ×۱۰ (۱× ۹× ۱۰ ×−۱۲ ۲ × ۱۰ ) =−۴ ۱۸× ۱۰ C =−۶ ۱۸ μC

گزینه 3 84

با ترکیب دو رابطۀ اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطه و هم چنین کوانتیده بودن بار الکتریکی، داریم:

دقت کنید پتانسیل الکتریکی زمین صفر است.

W = ۳۲kWh = ۳۲ × ۱۰ (W) ×۳ ۳۶۰۰(s) = ۳۲ × ۳/۶ × ۱۰ J۶

⇒
ΔV =

q
W

q = −ne ⎭⎪
⎬
⎪⎫

ΔV = ⇒
−ne
W

n =
−e.ΔV
W

⇒ n = =
−e.ΔV
W

=
−۱/۶ × ۱۰ × (۰− ۲۰)−۱۹

۳۲ × ۳/۶ × ۱۰۶
۳/۶ × ۱۰ ۲۵الکترون

گزینه 3 85

، می توان نوشت: Cبا استفاده از رابطۀ  = κε۰ d
A

=
C
C′

×
κ
κ′

×
A
A′

⇒
d′
d

=
۱
C′

×
۱
۴

۱× ⇒
۲
d

d
C =′ ۴ × ۲ = ۸ μF
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گزینه 1 86

ابتدا ظرفیت خازن را به دست می آوریم:

باتوجه به اینکه صفحۀ منفی به زمین متصل است، پتانسیل آن برابر با صفر است و داریم:

نکته: میدان الکتریکی بین صفحات خازن تخت با دی الکتریک هوا از رابطۀ  به دست می آید.

C = κε۰ d
A κ=۱ , A=۴ cm =۴×۱۰ m۲ −۴ ۲

ε =۹×۱۰ F/m , d=۰/۳mm=۳×۱۰ m۰ −۱۲ −۴
C = ۹× ۱۰ ×−۱۲ ⇒

۳ × ۱۰−۴
۴ × ۱۰−۴

C = ۱/۲ × ۱۰ F−۱۱

Q = CV
Q=۴۰ pC=۴×۱۰ C−۱۱

C=۱/۲×۱۰ F−۱۱
V =

۱/۲ × ۱۰−۱۱
۴ × ۱۰−۱۱

⇒ V = V
۳
۱۰ V =Ed

d=۰/۳mm=۳×۱۰ m−۴
E = =

۳ × ۱۰−۴
۳
۱۰

N/C
۹

۱۰۵

V −V = EdA B
′

V − ۰ = × ۲۱× ۱۰ ⇒ V = V
E= N/C۹

۱۰۵

d =۰/۳−۰/۰۹=۰/۲۱mm=۲۱×۱۰ m′ −۵
A ۹

۱۰۵
−۵

A ۳
۷

E =
ε A۰
q

گزینه 4 87

می دانیم انرژی ذخیره شده در خازن از رابطۀ  محاسبه می شود.

درصد تغ�رات انرژی برابر است با:

علامت منفی به معنای کاهش انرژی ذخیره شده در خازن است.

U = CV
۲
۱ ۲

=
U ۱

U ۲ ( ) ⇒
V ۱

V ۲ ۲ =
U ۱

U ۲ ( ) =
۲۰
۱۰ ۲ ⇒

۴
۱

U =۲ U
۴
۱

۱

×
U ۱

ΔU
۱۰۰ = ×

U ۱

U −U۲ ۱ ۱۰۰ = ×
U ۱

− U
۴
۳

۱
۱۰۰ = −۷۵%
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گزینه 2 88

ازآنجاکه با افزایش ظرفیت خازن بار ذخیره شده در آن تغ�ر نکرده است، بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر خازن کاهش یافته است.

اکنون با استفاده از رابطۀ انرژی ذخیره شده در خازن داریم:

⇒
Q = CV

Q = (C + ۲)(V − ۱)′ } Q =′ Q−C + ۲V − ۲

Q=Q =۱۲ μC′

C=
V
۱۲

=
V
۱۲

۲(V − ۱) ⇒ ۶ = V −۲ V

⇒ V −۲ V − ۶ = ۰⇒ (V + ۲)(V − ۳) = ۰⇒
⎩
⎨
⎧V = −۲V غ ق ق

V = ۳V C = ۴ μF
C=V

۱۲

C =C+۲=۶ μF ,V =V −۱=۲V′ ′

U = C V′
۲
۱ ′ ′۲

U =′ ×
۲
۱

۶ × ۲ =۲ ۱۲ μJ

گزینه 2 89

، بار اولیۀ خازن را به دست )، تغ�ر بار الکتریکی و تغ�ر انرژی خازن معلوم است، با استفاده از رابطۀ  چون ظرفیت (

،  و  دارای پیشوند  است، نیازی به تبدیل واحد نداریم. باتوجه به سؤال داریم: می آوریم. توجه کنید چون یکای هر سه کمیت 

CU =
۲C
Q۲

CQUμ

Q =۲ Q +۱ Q ⇒
۱۰۰
۲۰

۱ Q =۲ ۱/۲Q۱

U =۲ U +۱ ۱۶ U= ۲C
Q۲

=
۲C
Q۲

۲
+

۲C
Q۱

۲
۱۶

⇒ =
۲C

Q −Q۲
۲

۱
۲

۱۶
Q =۱/۲Q۲ ۱ =

۲ × ۲۲
۱/۴۴Q −Q۱

۲
۱
۲

۱۶

⇒ ۰/۴۴Q =۱
۲ ۴۴ × ۱۶ ⇒ Q =۱

۲ ۱۰۰× ۱۶

⇒ Q =۱ ۱۰× ۴ ⇒ Q =۱ ۴۰μC
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گزینه 2 90

ابتدا اندازۀ میدان الکتریکی ناشی از بارهای  و  را در نقطۀ M می یابیم:

حال میدان های  و  را به صورت برداری می نویسیم:

q۱q۲

E =۱ =
r۱

۲
k q∣ ۱ ∣ =

۲۲
۹× ۱۰ × ۴ × ۱۰۹ −۶

۹× ۱۰ N/C۳

E =۲ =
r۲

۲
k q∣ ۲∣ =

۲۲
۹× ۱۰ × ۸× ۱۰۹ −۶

۱۸× ۱۰ N/C۳

E ۱E۲

=E ۱ E (cos ۶۰ +۱
∘i sin۶۰ ) =∘j ۹× ۱۰ ×۳ ( +

۲
۱
i ) N/C

۲
۳
j

=E۲ E (cos ۶۰ −۲
∘i sin۶۰ ) =∘j ۱۸× ۱۰ ×۳ ( −

۲
۱
i ) N/C

۲
۳
j

=ET +E ۱ =E۲ (۱۳/۵ −i ۴/۵ ) ×۳j ۱۰ N/C۳

شیمی

گزینه 3 91

ابتدا مقدار آهن خالص را می یابیم:

=
گرم آهن خالص x
گرم ناخالصی ۱۰/۵

⇒
۸۰
۲۰

x = ۴۲ g Feخالص

Fe(s) + ۲HCl(aq) → FeCl (aq) +۲ H (g)۲

? g H =۲ ۴۲ g Fe × ×
۵۶ g Fe
۱mol Fe

×
۱mol Fe
۱mol H۲ =

۱mol H۲

۲ g H۲ ۱/۵ g H۲

d = =
V
m

=
۱۵L
۱/۵ g

۰/۱ g.L−۱

?mol H =۲ ۱/۵ g H ×۲ =
۲ g H۲

۱mol H۲ ۰/۷۵mol H۲

=
۱mol H۲

۰/۷۵mol H۲ ⇒
yL
۱۵L

y = ۲۰L
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گزینه 2 92

بازده نظری واکنش (گاز کلر) را حساب می کنیم:

Cl بازده نظری = ۱/۴۲ g × = ۱/۷۷۵ g Cl۲ ۸۰
۱۰۰

۲

MnOخالص جرم = ۱/۷۵۵ g Cl × × × = ۲/۱۷۵ g MnO۲ ۲ ۷۱ g Cl۲
۱mol Cl۲

۱mol Cl۲
۱molMnO۲

۱molMnO۲

۸۷ g MnO۲
۲

MnOناخالص جرم = ۲/۱۷۵ g × = ۳/۶۲۵ g۲ ۶۰
۱۰۰

گزینه 4 93

۲Fe O +۲ ۳ ۳C → ۴Fe + ۳CO۲

×
۲۰
x

۱۰۰ = ۸۰⇒ x = =
۱۰۰
۱۶۰۰

۱۶ g Fe O ۲خالص ۳

? LCO =۲ ۱۶ g Fe O ×۲ ۳ ×
۱۶۰g Fe O۲ ۳

۱mol Fe O۲ ۳ ×
۲mol Fe O۲ ۳

۳mol CO۲ =
۱mol CO۲

۲۲/۴ LCO۲ ۳/۳۶LCO۲

گزینه 1 94

تعداد مول های اتین حاصل برابر است با:

گاز  مطابق واکنش  به اتان تبدیل می شود، بنابراین حجم گاز  لازم برابر است با:

?mol C H = ۱۲ g CaC × × × = ۰/۱۵mol C H۲ ۲ ۲ ۱۰۰
۸۰

۶۴ g CaC۲

۱mol CaC۲

۱mol CaC۲

۱mol C H۲ ۲
۲ ۲

C H۲ ۲C H (g) +۲ ۲ ۲H (g) →۲ C H (g)۲ ۶H۲

? LH = ۰/۱۵mol C H × × = ۶/۷۲ LH۲ ۲ ۲ ۱mol C H۲ ۲

۲mol H۲

۱mol H۲

۲۲/۴ LH۲
۲

گزینه 3 95

زنگ آهن در محلول هیدروکلریک اسید حل می شود و آهن  کلرید را تولید می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: در صورتی که  در مجاورت  قرار گیرد،  تولید می کند؛ می دانیم واکنش های شیمیایی در جهتی

انجام می شوند که موادی پایدارتر تولید شوند پس  پایدارتر است.

گزینۀ 2: آهن  هیدروکسید رسوب قرمز قهوه ای است.

گزینۀ 4: سدیم هیدروکسید برخلاف آهن  هیدروکسید در آب محلول است.

(III)

FeCl۲NaOHFe(OH)۲
Fe(OH)۲

(III)

(III)

گزینه 2 96

طلا عنصری نرم و چکش خوار است که رسانایی الکتریکی زیادی دارد. این عنصر با آب واکنش نمی دهد.

26
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گزینه 2 97

ازجمله ویژگی ها و کاربردهای طلا عبارت اند از:

- واکنش ندادن با گازهای موجود در هواکره و مواد موجود در بدن انسان.

- فلزی نرم و چکش خوار است.

- استفاده در لباس و کلاه فضانوردان به علت بازتاب زیاد پرتوهای خورشیدی.

- کم بودن مقدار آن در معادن طلا.

گزینه 1 98

ابتدا به کمک درصد جرمی داده شده جرم  را محاسبه کرده و سپس جرم رسوب قرمز- قهوه ای  را محاسبه

می کنیم:

در این قسمت نیز به کمک  داده شده ابتدا جرم  را محاسبه کرده و سپس جرم رسوب سبزرنگ  را محاسبه

می کنیم:

FeCl۳Fe(OH)۳

FeCl (aq) +۳ ۳NaOH(aq) → Fe(OH) (s) +۳ ۳NaCl(aq)

۳/۲۵ = ×
۲۰۰
x

۱۰۰⇒ x = ۶/۵g FeCl۳

? g Fe(OH) =۳ ۶/۵ g FeCl ×۳ ×
۱۶۲/۵ g FeCl۳
۱mol FeCl۳ ×

۱mol FeCl۳
۱mol Fe(OH)۳ =

۱mol Fe(OH)۳

۱۰۷ g Fe(OH)۳ ۴/۲۸ g Fe(OH)۳

ppmFeCl۲Fe(OH)۲

FeCl (aq) +۲ ۲NaOH(aq) → Fe(OH) (s) +۲ ۲NaCl(aq)

۱۵۲/۴ = ×
۵۰۰۰۰
x

۱۰ ⇒۶ x = ۷/۶۲g FeCl۲

? g Fe(OH) =۲ ۷/۶۲ g FeCl ×۲ ×
۱۲۷ g FeCl۲
۱mol FeCl۲ ×

۱mol FeCl۲
۱mol Fe(OH)۲ =

۱mol Fe(OH)۲

۹۰g Fe(OH)۲ ۵/۴ g Fe(OH)۲

اختلاف = ۵/۴ − ۴/۲۸ = ۱/۱۲ g

گزینه 2 99

ابتدا هیدروژن مورد نیاز برای تولید 16 لیتر آب را محاسبه می کنیم.

و برای تولید 0/8 مول هیدروژن بازده واکنش ظرف 2 باید  باشد.

?mol H =۲ ۱۶LH O ×۲ ×
۱LH O۲

۰/۹ g H O۲ ×
۱۸ g H O۲

۱mol H O۲ =
۱mol H O۲

۱mol H۲ ۰/۸mol H۲

%۴۰

۱۱۵ g Naناخالص × ×
۱۰۰g Naناخالص
۸۰g Naخالص

×
۲۳ g Na
۱mol Na

×
۲mol Na
۱mol H۲ =

۱۰۰
R

۰/۸mol H ⇒۲ R = %۴۰

گزینه 1 100

C H O →۶ ۱۲ ۶ ۲C H OH +۲ ۵ ۲CO۲

=
۱۸۰g

۸۱۰×
۱۰۰
۸۰

⇒
۲ × ۴۶ g
x

x = ۳۳۱/۲ g C H OH۲ ۵
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گزینه 2 101

ازآنجاکه هر دو واکنش در شرایط  انجام می شوند، شمار مول های گاز  حاصل از دو واکنش نیز برابر است. ابتدا شمار

مول های گاز  حاصل از واکنش سوختن متان را به دست می آوریم، سپس جرم  خالص موردنیاز را محاسبه کرده و در

پایان درصد خلوص  را محاسبه می کنیم:

STPCO۲

CO۲CaCO۳

CaCO۳

?mol CO =۲ ۳۲ g CH ×۴ ×
۱۶ g CH۴

۱mol CH۴ =
۱mol CH۴

۱mol CO۲ ۲mol CO۲

? g CaCO (خالص) =۳ ۲mol CO ×۲ ×
۱mol CO۲

۱mol CaCO۳ =
۱mol CaCO۳

۱۰۰g CaCO۳ ۲۰۰g CaCO۳

درصد خلوص  = ×
جرم کل

جرم مادۀ خالص 
۱۰۰⇒ درصد خلوص  = ×

۲۵۰
۲۰۰

۱۰۰⇒ درصد خلوص  = %۸۰

گزینه 1 102

- طلا تنها فلزی است که به شکل کلوخه ها یا رگه های زرد در لابه لای خاک یافت می شود.

- به دلیل صرفۀ اقتصادی، برای استخراج آهن به جای سدیم از کربن استفاده می کنند.

- در گروه 17 جدول دوره ای، کلر در دمای اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش می دهد.

- سیلیسیم و ژرمانیم شبه فلزهایی از گروه 14 جدول دوره ای هستند که سطح صیقلی دارند.

گزینه 2 103

برای ساخت یک عدد حلقۀ عروسی حدود سه تن پسماند ایجاد می شود. پس:

? kg  پسماند  = ۴  حلقه  × ×
۱  حلقه 

۳ ton  پسماند 
=

۱ ton
۱۰ kg۳

۱/۲ × ۱۰ kg ۴ پسماند 

گزینه 3 104

Znاز روی حجم گاز هیدروژن به دست آمده و با استفاده از چگالی این گاز، مقدار گرم  موجود در سنگ معدن را به دست می آوریم:

? g Zn = ۲۴ LH × × × × = ۹۳/۶ g Zn۲ ۱LH۲

۰/۱۲ g H۲

۲ g H۲

۱mol H۲

۱mol H۲

۱mol Zn
۱mol Zn
۶۵ g Zn

ZnO جرم = جرم کل سنگ معدن − Znجرم

= ۲۵۰− ۹۳/۶ = ۱۵۶/۴ g ZnO

ZnOدرصد خلوص = × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = ۶۲/۵۶%
جرم مادۀ ناخالص
جرم مادۀ خالص

۲۵۰gنمونۀ ناخالص
۱۵۶/۴ g ZnO
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گزینه 2 105

واکنش موازنه شده:

حجم گاز کربن دی اکسید داده شده در صورت مسأله، همان مقدار عملی واکنش می باشد. پس برای به دست آوردن بازده درصدی باید

در آغاز مقدار نظری را به کمک مقدار گلوکز (واکنش دهنده) به دست آورد.

C H O (aq) →۶ ۱۲ ۶ ۲C H OH(aq) +۲ ۵ ۲CO (g)۲

?m CO = ۱ ton گلوکز × × ×۳
۲ ۱ ton گلوکز

۱۰۰۰kg گلوکز
۱ kg گلوکز

۱۰۰۰g گلوکز
۱۸۰g گلوکز
۱mol گلوکز

× × × ≃ ۲۴۸/۸۹m CO
۱mol گلوکز
۲mol CO۲

۱mol CO۲

۲۲/۴ LCO۲

۱۰۰۰L
۱m۳

۳
۲

بازده درصدی واکنش = × ۱۰۰ = × ۱۰۰ ≃ %۵۰
مقدار نظری
مقدار عملی

۲۴۸/۸۹
۱۲۴/۴۴

گزینه 1 106

معادلۀ موازنه شدۀ واکنش به صورت زیر است:

محاسبۀ مقدار نظری سدیم سولفات:

۲NaOH(aq) + H SO (aq) →۲ ۴ Na SO (aq) +۲ ۴ ۲H O(l)۲

? g Na SO =۲ ۴ ۲۴/۵ g H SO ×۲ ۴ ×
۹۸ g H SO۲ ۴

۱mol H SO۲ ۴ ×
۱mol H SO۲ ۴

۱mol Na SO۲ ۴ =
۱mol Na SO۲ ۴

۱۴۲ g Na SO۲ ۴ ۳۵/۵ g Na SO۲ ۴

بازدۀ واکنش  = ×
Na SO ۲مقدار نظری  ۴

Na SO ۲مقدار عملی ۴ ۱۰۰ = ×
۳۵/۵ g
۲۸/۴ g

۱۰۰ = %۸۰

گزینه 4 107

در شرایط یکسان هرچه واکنش پذیری فلزی بیشتر باشد، تمایل آن برای تبدیل شدن به ترکیب بیشتر است، درنتیجه استخراج آن فلز

دشوارتر است.

گزینه 1 108

?mol Fe = ۴۰g Fe O ناخالص ×۲ ۳ ۱۰۰g Fe O ۲ناخالص ۳

۵۰g Fe O ۲خالص ۳

× × = ۰/۲۵mol Fe
۱۶۰g Fe O ۲خالص ۳

۱mol Fe O۲ ۳

۲mol Fe O۲ ۳

۴mol Fe
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گزینه 4 109

بررسی عبارت ها:

الف) نادرست. آخرین زیرلایۀ  دارای چهار الکترون است.

ب) درست. واکنش بی هوازی تخمیر گلوکز، ازجمله واکنش هایی است که برای تهیۀ سوخت سبز به کار می رود.

پ) نادرست. واکنش ترمیت، واکنش میان آهن  اکسید و فلز آلومینیوم است. واکنش ترمیت در صنعت جوشکاری مورداستفاده

است.

ت) درست. واکنش پذیری کربن از سدیم کمتر است واکنش زیر انجام نمی شود.

Cr۲۴
۲+

Cr :۲۴ [ Ar]۳d ۴s ⇒۱۸
۴ ۲ Cr :۲۴

۲+ [ Ar]۳d۱۸
۴

C H O (aq) →۶ ۱۲ ۶ ۲C H OH(aq) +۲ ۵ ۲CO (g)۲

(III)

۲Al(s) + Fe O (s) →۲ ۳ Al O (s) +۲ ۳ ۲Fe(l)

Na O(s) +۲ C(s) → واکنش نمی دهد

گزینه 2 110

?mol Al = ۸۹/۶LH ×۲ ×
۲۲/۴ LH۲

۱mol H۲ =
۳mol H۲

۲mol Al
mol Al

۳
۸

? g Fe = mol Al ×
۳
۸

×
۲mol Al
۲mol Fe

≃
۱mol Fe
۵۶ g Fe

۱۴۹/۳۳ g Fe
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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

نام و نام خانوادگی

فارسی

فعل "شد" در کدام بیت "اسنادی" نیست؟1

شد آن که اهل نظر بر کناره می رفتند            هزارگونه سخن در دهان و لب خاموش (1

شد از خروج ریاحین چو آسمان روشن            زمین به اختر میمون و طالع مسعود (2

شد سبز و خوشه کرد و به خرمن کشید رخت            زین بیشتر چگونه کند سعی، دانه ای؟ (3

شد دلم از خانۀ بی روزن گردون سیاه            همچو آه از رخنۀ دل عاقبت بر در زدم (4

کدام گزینه ترتیب آرایه های "حسن تعلیل، مجاز، کنایه، تشبیه و استعاره" را در ابیات زیر نشان می دهد؟2

اـب بجویم اـب ندارد            غوصی کنــم آن گوهــر نایـ الف) در بحر غــم عشـــق که پای

ب) چـــرا عزیـز نباشم، نه خار ایـن چمنم            ســرم به عــرش نسایــد چرا غبار توأم

اـ نرسد عرض نیاز اـز            که به صد واسطه آنج ج) خسرو حسن تو جایی زده بر خرگه ن

اـن            ماند شفق به دامــن در خون کشیده ای د) ز بس که خون فـروچکد از تیغ آسم

ه) همین نه خانۀ ما در گذار سیلاب اسـت            بنای زندگی خضـــر نیز بــر آب اسـت

د، ب، ه، ج، الف (2 د، ج، الف، ه، ب (1

ب، الف، ج، د، ه (4 ب، ج، ه، د، الف (3

در کدام بیت نقش تبعی دیده نمی شود؟3

من خود ای ساقی از این شوق که دارم مستم                  تو به یک جرعه دیگر ببری از دستم (1

دریغ و درد که تا این زمان ندانستم                  که کیمیای سعادت رفیق بود، رفیق (2

بی عشق، نشاط و طرب افزون نشود                  بی عشق، وجود، خوب و موزون نشود (3

تو ملولی و مرا طاقت تنهایی نیست                  تو جفا کردی و من عهد وفا نشکستم (4

مفهوم کدام گزینه با سایر گزینه ها تناسب ندارد؟4

گر بباید مرد باری خیز و در میدان بمیر              مرگ در میدان به از مرگی که اندر بستر است (1

مردن اندر شیرمردی بهتر از ننگ فرار                  كآدمی را عاقبت سیل فنا در معبر است (2

صلح اگر خواهی به سازوبرگ لشگر گوش از آنک             بیش ترسد دشمن از تیغی که بیشش جوهر است (3

قتلگاه خویش را با دیدۀ خواری مبین                زانکه آنجا قصر حورالعین و حوض کوثر است (4

آزمون جامع یازدهم تجربییازدهم تجربیدبیرستان ماندگار البرز

سوم99/8/9
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کدام گزینه نقش دستوری واژۀ "امروز" را به ترتیب در ابیات زیر نشان می دهد؟5

الف) امروز گشت پیش دلم رستخیز نقد                   ازبس که جان به فکرت فردا در اوفتاد

ب) امروز روز توست و تو داری در این جهان                        هم عمر بی نهایت و هم ملک بی شمار

ج) با کمال ناگواری ها، گوارا کرده است                    محنت امروز را اندیشۀ فردای من

مسند، نهاد، مضافٌ الیه (2 مسند، قید، مضافٌ الیه (1

قید، نهاد، مضافٌ الیه (4 نهاد، نهاد، مفعول (3

کدام گزینه نقش واژۀ "زمستان" را به ترتیب در ابیات زیر نشان می دهد؟6

اـن جنات حورایی اـرایی چنــ اـر آری بیـ اـن را در            بهـ الف) زمستان آری و حلّه بپوشانی جه

اـر از غنچه بیرون شد به یک تو پیرهن            بیدمشک انداخت تا دیگــر زمستان پوستین ب) نوبهـ

اـری در برآرد شاهــــد زیبای گل            هر زمستان چون بسازد گلبنی با خار خویش ج) هـر بهــ

د) فسردگی است چـــو آ�نه جوهـــر عشقت            چو زاهـــد از نفــس خویشتن زمستان باش

ه) برکش ای ترک بر اسب طرب و شادی تنگ            که زمستان شـــد و نـــوروز فــراز آمد تنگ

مفعول - متمم - قید - مسند - نهاد (2 مفعول - قید - قید - مسند - مسند (1

نهاد - مفعول - نهاد - قید - نهاد (4 نهاد - متمم - نهاد - مضافٌ الیه - مسند (3

در کدام بیت رابطۀ معنایی "تضمن" به کار نرفته است؟7

همه سنگ ها پاس دار ای پسر               که لعل از میانش نباشد به در (1

می بیاور که ننازد به گل باغ جهان                     هرکه غارتگری باد خزانی دانست (2

خاک وجود ما را از آب دیده گل کن                  ویران سرای دل را گاه عمارت آمد (3

ابر می بارد و من می شوم از یار جدا                   چون کنم دل به چنین روز ز دلدار جدا (4

در دو بیت زیر به ترتیب  ، ترکیب "دریای خون" چه مفهومی دارد؟8

الف) در آن دریای خون، در قرص خورشید                غروب آفتاب خویشتن دید

ب) در آن دریای خون، در دشت تاریک                   به دنبال سر چنگیز می گشت

الف: سرخی آسمان در هنگام غروب خورشید / ب: میدان جنگ که مثل دریایی از خون بود. (1

الف: خون کشتگان که مثل دریای عظیم بود. / ب: سرخی آسمان در هنگام غروب خورشید (2

الف: خون کشتگان که مثل دریای عظیم بود. / ب: میدان جنگ که مثل دریایی از خون بود. (3

الف: سرخی آسمان در هنگام غروب خورشید / ب: سرخی آسمان در هنگام غروب خورشید (4

تعداد "واج میانجی" در کدام گزینه کمتر است؟9

بازگشت سعدی به شیراز، پس از سال ها دوری و آوارگی، بازگشت به بهشت گمشده بود. (1

با قافله ای که از اصفهان به فارس می رفت، به خاطرۀ سال های جوانی که پدرش با دستگاه ارتباط داشت، بازمی گشت. (2

این شهری بود که او در آنجا به روی زندگی چشم باز کرده بود. نیاکان و خویشان قبیله اش در همین شهر به سر برده بودند. (3

در بین سایر مردم به زندگی ساده ای که وجدانش را از هر تعهد سنگین دور می دارد، بسنده می نماید. (4
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کدام بیت در توصیه به "بلندهمّتی" نیست؟10

همّت مرد چون بلند بود                     در همه کار ارجمند بود (1

از همّت بلند بدین مرتبت رسید                       هرگز به مرتبت نرسد مردم دنی (2

می ندانی که پست گردد زود                هرکه را همّت بلند بود (3

دل و همّت بلند و روشن کن                روی روشن چه سود و قد چو میل؟ (4

عربی

عیّن للفراغِ الکلمةَ الّتی تُناسب الکلماتِ الأُخری فی المعنی: "الشّجرة - الغُصن - ............ - جِذع"11

رة المُعَمَّ (2 نوی (1

مُحافَظة (4 جُزُر (3

رَ قَبْلَ الکلامِ قَلَّ خَطَؤُهُ!"12 ن الأقْرَب مِن مفهومِ هذه العبارةِ: "مَنْ فَکَّ عیِّ

با بدان کم نشین که در مانی                خوپذیر است نفس انسانی! (1

سخن دان پرورده پیر کهن                    بیندیشد آنگه بگوید سخن! (2

هرکه گفتار نرم پیش آرد                      همه دل ها به قید خویش آرد! (3

تا مرد سخن نگفته باشد                      عیب و هنرش نهفته باشد! (4

"یَجبُ علَى مُتعلّمینا أن لایقطعوا کلام مُعلّمهم و لایَسبقوهُ بِالکلام الکثیر!":13

بر دانش آموزان ما واجب است که سخن معلّمشان را قطع نکنند و با سخن بسیار بر او پیشی نگیرند! (1

دانش آموزان باید سخن آموزگار خویش را قطع نکنند و نباید با حرف زدن بسیار بر او سبقت گیرند! (2

بر دانش آموختگان ما واجب است که سخن معلّم را قطع نکنند و با سخن زیادی بر او پیشی نگیرند! (3

دانش آموختگان نباید سخن معلّم خویش را قطع کنند و با حرف زدن بسیار نباید بر او سبقت جویند! (4

عیّن "مَن" الشرطیّة:14

قدیکونُ بَین النّاسِ مَن هو أحسَنُ مِنّا! (1

إنَّ ربّکَ هو أعلَمُ بِمَن ضَلَّ عن سبیلِهِ! (2

بئسَ العَمَلُ الفُسوقُ و مَن یَفعَل ذلکَ فَهوَ مِن الظالمینَ! (3

أعلَمُ الناسِ مَن جَمَعَ علِمَ الناسِ إلی عِلمِهِ! (4
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عیّن الصّحیح:15

قَ المعلّم علی طَلَبِنا فکتَبنا نصّاً رائعاً!: معلّم با خواسته مان موافقت کرد، بنابراین متن جالبی می نویسیم! وافَ (1

للطّالب آدابٌ مَن یَلتزم بها یَنجَح!: دانش آموز آدابی دارد هرکس به آن پایبند باشد موفّق خواهد شد! (2

عَلَی الطّالِب أن لاینامَ فی الصّف عندما یُدرّس المعلّم!: دانش آموز نباید در کلاس بخوابد هنگامی که معلّم تدریس می کند! (3

کان أحدُ مِن الطّلاب یَسأل معلّم الکیمیاء تعنّتاً!: یکی از دانش آموزان به خاطر مچ گیری از معلّم شیمی سؤال می کند! (4

ن ما فیه جواب الشّرط یختلفُ عن غیره:16 عیِّ

إذا رأیت مَن علّمک حرفاً فاحترِمه إحتراماً بالغاً! (2 ه مخلصاً فَلَهُ أجرٌ عظیمٌ! مَن یُنفق فی سبیل ربِّ (1

مَن حاولَ للوصولِ إلی آمالِهِ الکثیرة وَصَلَ إلیها! (4 مَن یعرف قدر نفسِه یبلغ مقاماً محموداً! (3

ِـ .... دائماً!"17 حیح لِلفَراغِ حَسَبَ المَعنَی: "یقومُ بعضُ النّاسِ بأعمالٍ مهمّةٍ و نافعةٍ و علینا ب نِ الصَّ عَیِّ

التّبجیلِ (2 الوَرعِ (1

تِ التّعنُّ (4 السّلوکِ (3

رطِ:18 ن "مَنْ" ما جاءَت لِلشَّ عَیِّ

عُ الخَیرَ أجهَلُ النّاسِ! رَّ و یَتَوَقَّ مَن یَفعَلُ الشَّ (2 الِمُونَ" "مَن لَمْ یَتُبْ فَأُوْلَئِکَ هُمُ الظَّ (1

مَنْ غَلَبَتْ شَهْوَتُهُ عَقلَه، فَهوَ شَرٌّ مِنَ الْبَهائِمِ! (4 بَ نَفْسَهُ! مَنْ ساءَ خُلْقُهُ عَذَّ (3

عیّن الصّحیح:19

مَ علماً فَلَهُ أجرُ مَن عَمِلَ بِه!: هرکس دانشی را یاد بگیرد پاداش کسی که به آن عمل می کند، برای اوست! مَن عَلَّ (1

نُوبِ!: جاسوسی در کارهای مردم را رها کن، زیرا آن از گناهان بزرگ است! هُ مِن کَبائِرِ الذُّ سَ فی اُمُورِ الآخَرینَ لأنَّ جَسُّ اُتْرُکِ التَّ (2

ها!: هنگامی که همۀ آن را به دست نیاوردی، پس تمام آن را رها مکن! ها فَلا تَتْرُکِی کُلَّ عِندَما لا تُدْرِکینَ کُلَّ (3

مَن یَلْتَزِمْ بالأخلاقِ الْحَسَنَةِ، یَحْتَرِمْهُ الآخَرونَ!: هرکس به اخلاق نیکو پایبند باشد، دیگران به او احترام می گذارند! (4

"إن تَحفِر بِئراً لأخیکَ المُؤمنِ تُوقِع فیها قَبلَه!":20

اگر برای برادر باایمانت چاه می کنی، خودت را پیش از او در آن بینداز! (1

اگر برای برادر باایمانت چاهی حفر کنی، پیش از او در آن می افتی! (2

اگر چاهی برای بردار مؤمنت حفر می کنی، پیش از او در آن خواهی افتاد! (3

اگر چاه برادر مؤمنت را حفر کنی، خودت پیش از او در آن می افتی! (4
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دین و زندگی

تغ�ر تعلیمات انبیاء و فراموشی تدریجی آن معلول چه بوده و لازمۀ ماندگاری یک پیام چیست؟21

عدم توسعۀ کتابت - دست یافتن به ایمان قلبی دربارۀ اعتقادات (1

ابتدایی بودن سطح فرهنگ و زندگی اجتماعی - با ایمان قلبی در حیطۀ عمل تلاش کردن (2

ابتدایی بودن سطح فرهنگ و زندگی اجتماعی - آمادگی فکری و فرهنگی جامعه (3

عدم توسعۀ کتابت - تبلیغ دائمی و مستمر آن پیام (4

پیشرفت دانش و فرزانگی در ادوار مختلف کدام مسئولیت خطیر را برای انبیای الهی رقم می زد؟22

اصول و فروع ثابت دین الهی را در خور فهم انسان های دوران خود بیان کنند. (1

در طول زمان های مختلف دین الهی را تبلیغ و سختی ها را تحمل کنند. (2

تعالیم الهی را در قالب بخشی از آداب ورسوم مردم دربیاورند. (3

متناسب با سطح درک مردمان دربارۀ توحید و معاد و مانند آن سخن بگویند. (4

کدام یک از عبارات به ترتیب بیانگر "ذکر نکات علمی بی سابقه" و "جامعیت و همه جانبه بودن" است؟23

حرکت زمین - تأثیرناپذیری قرآن از فرهنگ جاهلیت (1

انبساط جهان - مؤید یکدیگر بودن آیات قرآن (2

حرکت زمین - سخن گفتن از حقوق معنوی و مادی (3

انبساط جهان - مبارزه با آداب ورسوم جاهلی (4

خداوند در قرآن، برپایی دین را مستلزم چه چیزی می داند و تحقق آن درگرو چیست؟24

عدم تفرقه در دین - زدودن رشک و حسد از بین پیروان (1

پافشاری بر حق گرایی - یکسانی محتوای اصلی دعوت پیامبران (2

پافشاری بر حق گرایی - زدودن رشک و حسد از بین پیروان (3

عدم تفرقه در دین - یکسانی محتوای اصلی دعوت پیامبران (4

باتوجه به روایت رسول خدا (ص) که فرمود: "... همنشین تو در رستاخیز با تو برانگیخته می  شود." کدام نمونه از اعمال انسان در25

رستاخیز موجب وحشت او خواهد بود؟

﴿أَنَّ االلهَ لاَ یَهْدِي الْقَوْمَ الْکَافِرِینَ﴾ (2 هُمْ ضَلاَلاً بَعِیداً﴾ یْطَانُ أَنْ یُضِلَّ ﴿یُرِیدُ الشَّ (1

سْلاَمِ دِینًا فَلَنْ یُقْبَلَ مِنْهُ﴾ ﴿وَ مَنْ یَبْتَغِ غَیْرِ الإِْ (4 مُنَا أَیْدِیهِمْ وَ تَشْهَدُ أَرْجُلُهُمْ بِمَا کَانُوا یَکْسِبُونَ﴾ ﴿تُکَلِّ (3
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آیۀ شریفۀ "هرکس، از مرد و زن، عمل صالح انجام دهد و اهل ایمان باشد، خداوند به او حیات پاک و پاکیزه می بخشد" به26

کدام یک از جنبه های اعجاز قرآن کریم اشاره دارد؟

محتوایی، تأثیرناپذیری از عقاید دوران جاهلیت (1

محتوایی، جامعیت و همه جانبه بودن (2

لفظی، شیرینی بیان و رسایی تعبیرات با وجود اختصار (3

لفظی، نفوذ خارق العادۀ این کتاب آسمانی در افکار و قلوب (4

آیۀ شریفۀ  ﴿افلا یتدبرون القرآن ولو کان من عند غیر االله لوجدوا فیه اختلافاً کثیراً ﴾ به اعجاز ............ اشاره دارد و حاکی از ویژگی27

............ است.

محتوایی - انسجام درونی، در عین نزولی تدریجی (2 لفظی - انسجام درونی، در عین نزولی تدریجی (1

محتوایی - تأثیرناپذیری از عقاید دوران جاهلیت (4 لفظی - تأثیرناپذیری از عقاید دوران جاهلیت (3

تحمل سختی ها و ناملایمات توسط پیامبران الهی در تبلیغ دین الهی، به علت آن است که ............28

بتوانند دین را به عنوان کامل ترین برنامه دریافت کنند و به دروازه های جدیدی از معرفت دست یابند. (1

خداپرستی و عدالت طلبی و کرامت اخلاقی میان انسان ها بماند و گسترش یابد. (2

اصول ثابت دین الهی را درخور فهم و اندیشۀ انسان های دوران خود بیان کنند. (3

مبلغان دینی آنان را الگو و اسوۀ خود قرار دهند و مانند ایشان عمل کنند. (4

اولین عامل ختم نبوت چیست و این فرمایش پیامبر اکرم (ص) که: "لا ضَرَرَ و لا ضرارَ فی الاسلام"، به کدام یک از عوامل ختم نبوت29

اشاره دارد؟

آمادگی جامعۀ بشری برای دریافت برنامۀ کامل زندگی - حفظ قرآن کریم از تحریف (1

پویایی و روزآمد بودن دین اسلام - حفظ قرآن کریم از تحریف (2

پویایی و روزآمد بودن دین اسلام - پویایی و روزآمد بودن دین اسلام (3

آمادگی جامعۀ بشری برای دریافت برنامۀ کامل زندگی - پویایی و روزآمد بودن دین اسلام (4

خسران اخروی بیان شده در آیۀ ﴿... و هو فی الاخرة من الخاسرین﴾ معلول کدام است؟ و تجدید نبوت و اتیان کتاب جدید نشانگر30

چیست؟

التزامی عملی نداشتن به احکام الهی - پیروان پیامبر قبلی به پیامبر آخر ایمان نیاورده اند و از آن پیروی نکرده اند. (1

التزامی عملی نداشتن به احکام الهی - بخشی از تعلیمات پیامبر قبلی، اکنون نمی تواند پاسخگوی نیازهای مردم باشد. (2

اختیار نکردن اسلام به عنوان راه و روش زندگی - بخشی از تعلیمات پیامبر قبلی، اکنون نمی تواند پاسخگوی نیازهای مردم (3

باشد.

اختیار نکردن اسلام به عنوان راه و روش زندگی - پیروان پیامبر قبلی به پیامبر آخر ایمان نیاورده اند و از آن پیروی نکرده اند. (4
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زبان انگلیسی

31 Which sentence is grammatically correct?

1) They often study Belgian hard in the library.

2) They study often Belgian hard in the library.

3) They often study Belgian in the library hard.

4) In the library, they hard often study Belgian.

32 I'm very busy, so I can't come out tonight. I've got too ---------- things to do.

1) much 2) little

3) few 4) many

33 The tourist spoke --------- English, so it was difficult for us to communicate with him.

1) very few 2) a few

3) a little 4) little

34 Nowadays, many people go to the zoo. There are --------- wild and domestic animals there.

1) a lot of 2) much

3) a little 4) a lots of

35 Most people eat ---------- cheese with butter and ---------- cups of sweet tea for breakfast.

1) some - a little 2) a little - a few

3) much - much 4) a few - a little

36 Which of the underlined words is incorrect?
He himself bought four buckets of paints to paint his room.

1) himself 2) buckets

3) paints 4) to paint

37 This area doesn't get ---------- rain, so ---------- plants can grow here.

1) some - any 2) much - many

3) much - few 4) many - many
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38 The garden you sold ten years ago now belongs to Mr. Smith and ----------. ---------- got
married two years ago and have lived there since then.

1) I / Us 2) her / Them

3) she / They 4) me / We

39 Can you bring me a one-liter ---------- of water, please?

1) cup 2) piece

3) slice 4) bottle

40 You can find ---------- information about our tours in this booklet.

1) many 2) a lot

3) a lot of 4) a few

ریاضی

در شکل زیر، پاره خط AM مساحت مستطیل را به دو جزء با نسبت مساحت های  تقسیم کرده است. اگر قطر مستطیل 4125

واحد باشد، پاره خط AM چند واحد است؟
۹
۵

21 (1

23 (2

(3

(4

۹ ۷

۱۰ ۶

، آنگاه حاصل عبارت  کدام است؟42 =اگر 
۱
a

=
۲
b

=
۳
c

=
۴
d

۵
e

−
a

b+ c + d+ e
c

a + b+ d+ e

8 (2 7 (1

10 (4 9 (3

در ذوزنقۀ قائم الزاویۀ زیر، قطرها بر هم عمود هستند. مساحت ذوزنقه کدام است؟43

300 (1

250 (2

200 (3

150 (4
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، 2 نقطۀ B و C وجود داشته باشند که فاصلۀ44 فرض کنید نقطۀ A به فاصلۀ 8 سانتی متر از خط  قرار گرفته باشد. اگر روی خط 

آن ها از نقطۀ A یکسان و برابر 10 سانتی متر باشد، آن گاه مساحت مثلث ABC کدام است؟

dd

24 (2 96 (1

80 (4 48 (3

مردی به طول قد  به تیر چراغ برقی به طول  در حال نزدیک شدن است. در لحظه ای که فاصلۀ این مرد تا تیر45

چراغ برق برابر با  است، طول سایۀ این فرد چند متر است؟

۱۸۰ cm۶m
۳m

(2 (1

(4 (3

۷
۹

۱۰
۹

۹
۷

۹
۱۰

نقطۀ  به فاصلۀ 4 سانتی متر از خط  قرار دارد. می خواهیم مثلث متساوی الساقین  را طوری رسم کنیم46

که مساحت آن 12 سانتی متر مربع باشد و دو رأس آن روی خط  باشد. برای یافتن دو رأس مثلث، دایره ای به مرکز  و به چه

شعاعی بزنیم؟

Ad(AB = AC)ABC

dA

(2 (1

(4 (3

۴/۵cm۵cm

۶cm۴ cm۲

، آنگاه روی قطر  چند نقطه وجود دارد که از دو رأس  و  به47 ،  اگر  و  در چهار ضلعی 

یک فاصله باشند؟

ABCDAB = ADCB = CDACBD

2 (2 1 (1

بی شمار (4 4 (3

، چندبرابر مساحت مثلث  است؟48 ABCDEABدر شکل زیر، مساحت ذوزنقۀ 

(1

(2

(3

(4

۴
۹

۹
۱۶

۱۶
۲۵

۲۵
۳۶

ABABدو نقطۀ  و  به فاصلۀ 6 از یکدیگر قرار دارند. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از  به فاصلۀ 2 و از  به فاصلۀ 3 باشد؟49

1 (2 صفر (1

بی شمار (4 2 (3

39
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ذوزنقۀ  به طول قاعده های 4 و 12 مفروض است. از محل تقاطع قطرهای این ذوزنقه خطی موازی قاعده ها رسم50

می کنیم تا ساق ها را در نقاط  و  قطع کند. اندازۀ  کدام است؟

ABCD

EFEF

6 (2 5 (1

8 (4 7 (3

ADAACDدر شکل زیر،  نیمساز زاویۀ  است. مساحت مثلث  کدام است؟51

(1

(2

(3

(4

۹ ۳

۳ ۳

۲۷ ۳

۶ ۳

BCدر شکل زیر طول ضلع  کدام است؟52

9 (1

14 (2

18 (3

21 (4

، 25 درصد مساحت مثلث OAM است. حاصل  کدام است؟ (ABCD متوازی الاضلاع و 53 در شکل زیر مساحت مثلث 

 است)

ONC
AD
AM

AB∣∣MN

(1

(2

(3

(4

۳
۲

۴
۳

۲
۱

۵
۴

54ABC چنان انتخاب کنیم که مثلث d را روی خط C و B قرار دارد. اگر بخواهیم نقاط d به فاصلۀ 4 سانتی متر از خط A نقطۀ

متساوی الساقین بوده و مساحت آن 12 سانتی متر مربع باشد، باید دایره ای به مرکز A و شعاعی با کدام طول بزنیم تا نقاط B و C را

روی خط به وجود آورد؟

5 (2 (1

(4 (3

۴/۵

۵/۵۴ ۲
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در ذوزنقۀ زیر طول قاعده ها 6 و 9 و ارتفاع ذوزنقه 4 واحد است. اگر نقطۀ E محل تلاقی ادامۀ ساق های ذوزنقه باشد، مساحت55

مثلث EAB کدام است؟

48 (1

24 (2

16 (3

32 (4

زیست شناسی

در جانورانی که در هر واحد بینایی خود، دارای تعدادی گیرندۀ نوری هستند، ............56

گوارش مکانیکی قطعاً درون دهان آغاز می شود. (1

قطعاً گروهی از پیام های حسی توسط گره های طناب های عصبی شکمی پردازش می شود. (2

مواد جذب شده در معده، همواره وارد شبکۀ مویرگی اطراف آن می شوند. (3

ممکن است قلب لوله ای، همولنف را از طریق رگ ها به درون سینوس ها پمپ کند. (4

نوع گیرندۀ متصل به پرده ای روی پاهای جلویی جیرجیرک ازنظر نوع به ............ شباهت زیادی دارد.57

یاختۀ گیرندۀ مژک دار در گوش انسان (2 یاختۀ گیرندۀ چشایی زبان انسان (1

گیرنده های موجود در منفذ زیر هر چشم مار زنگی (4 گیرنده های موجود در روی پای مگس (3

محلی که عصب بینایی از شبکیۀ چشم انسان خارج می شود، ............58

محتوی گیرنده های نوری است. (2 فاقد یاخته های استوانه ای است. (1

در دقت و تیزبینی نقش دارد. (4 در امتداد محور نوری کرۀ چشم قرار دارد. (3

چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟59

"بعضی از یاخته های ماهیچه ای موجود در داخل کرۀ چشم انسان، ............"

الف) با انقباض خود باعث افزایش قطر سوراخ مردمک چشم می شوند.

ب) تحت تأثیر رشته های عصبی بخش پیکری دستگاه عصبی محیطی قرار می گیرند.

ج) با انقباض خود باعث افزایش قطر عدسی و شل شدن تارهای آویزی متصل به عدسی می شوند.

د) دارای سارکومر و چندین هسته در ساختار خود هستند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3
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در بدن انسان، گیرنده های حس وضعیت ............60

در ماهیچۀ دو سر بازو، فقط در پی انقباض عضله تحریک می شوند. (1

برخلاف یاخته های مخروطی شبکیه قادر به تغ�ر اختلاف پتانسیل دو سوی غشای خود هستند. (2

می توانند اطلاعاتی را به مرکز تنظیم وضعیت و تعادل بدن ارسال کنند. (3

همانند گیرنده های حس ویژۀ موجود در سقف حفرۀ بینی، از نوع مکانیکی هستند. (4

هر گیرندۀ ............ در ............61

مکانیکی - زیر پوست ماهی، با ایجاد پتانسیل عمل، پیام را مستقیماً به مغز جانور منتقل می کند. (1

مکانیکی - روی هر پای جیرجیرک، به دنبال لرزش پردۀ صماخ تحریک می شود و پیام عصبی تولید می کند. (2

نوری - چشم زنبور، در طی روز پرتوهای فرابنفش را از بخش کوچکی از میدان بینایی می تواند دریافت کند. (3

فروسرخ - درون چشم مار زنگی، با دریافت پرتوهای تابیده از بدن شکار به تشخیص محل شکار کمک می کند. (4

در ارتباط با گیرنده های حسی می توان گفت ............62

گیرنده های دمایی موجود در تالاموس، به تغ�رات دمای درون بدن حساس هستند. (1

تنها گیرندۀ حسی موجود در سرخرگ آئورت، گیرندۀ مکانیکی حساس به فشارخون است. (2

گاه می کند. گیرنده های درد فقط پس از آسیب جدی بافت، مغز را از اثر محرک آ (3

گیرنده های حس وضعیت در ماهیچۀ دو سر بازو برخلاف ماهیچه های قلبی وجود دارد. (4

هر جانوری که ............ قطعاً ............63

مغز آن از چند گرۀ به هم جوش خورده تشکیل شده است - توسط گیرنده های نوری خود پرتوی فرابنفش را نیز تشخیص (1

می دهد.

تصویر موزا�کی ایجاد می کند - سه محیط شفاف در هر گیرندۀ نوری خود دارد. (2

لوب های بویایی آن نسبت به کل مغز جانور از انسان بزرگ تر است - لوب بویایی متصل به مخچه دارد. (3

گیرندۀ شیمیایی در موهای حسی روی پای خود دارد - گرۀ عصبی نیز دارد. (4

42
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باتوجه به شکل زیر که مربوط به اندامی متعلق به حشرات است، ............64

معادل بخش "ج" در انسان، در لایه ای حاوی یاخته هایی با توانایی ایجاد پتانسیل عمل وجود (1

دارد.

معادل بخش "الف" در انسان، لایه ای شفاف است که با لایۀ میانی و رنگین چشم در تماس (2

است.

معادل بخش "ب" در انسان، به کمک ماهیچه های شعاعی و حلقوی متصل به خود، قطور و (3

نازک می شود.

معادل بخش "الف" و "ب" در انسان، توسط ماده ای ژله ای و شفاف تغذیه شوند و مواد (4

دفعی خود را به آن تحویل دهند.

در فرد مبتلا به بیماری ............ ممکن نیست.65

پیرچشمی، عدم تغ�ر همگرایی عدسی (1

نزدیک بینی، طبیعی بودن اندازۀ کرۀ چشم (2

آستیگماتیسم، اختلال در یکی از لایه های کرۀ چشم (3

دوربینی، اصلاح بیماری به وسیلۀ عدسی واگرا (4

چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟66

"در انسان سالم، ............"

الف) استخوان رکابی به طور مستقیم موجب لرزش مایع درون حلزون گوش می شود.

ب) یاخته های گیرندۀ چشایی توانایی درک مزۀ غذا را نیز دارند.

ج) مژک های گیرندۀ بویایی، می توانند در تماس با مولکول های شیمیایی موجود در هوا قرار گیرند.

د) آکسون های یاخته های گیرندۀ بویایی از سوراخ های استخوان جمجمه عبور می کنند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟67

"............ یکی از وظایف اسکلت استخوانی بدن انسان سالم و بالغ است که بر اساس آن ............"

پشتیبانی - از بخش های حساسی مانند نخاع، مغز و قلب محافظت می شود. (1

حرکت - اتصال ماهیچه های اسکلتی به استخوان ها باعث حرکت استخوان می شود. (2

تولید یاخته های خونی - بسیاری از استخوان ها یاخته های خونی را تولید می کنند. (3

ذخیرۀ مواد معدنی - ذخیرۀ مواد معدنی مانند فسفات و کلسیم را بر عهده دارد. (4
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43



14/22لرنیتو 1399

کدام یک از عبارت های زیر در ارتباط با حفرۀ بینی صحیح است؟68

هر یاختۀ موجود در سقف حفرۀ بینی همواره در تماس با مولکول های بودار قرار می گیرد. (1

آکسون هر گیرندۀ مژک دار بدون تشکیل دادن سیناپس وارد پیاز بویایی می شود. (2

هر یاختۀ مژک دار، در پی برخورد با مولکول های بودار، نفوذپذیری غشای آن نسبت به برخی یون ها تغ�ر می کند. (3

هر یاختۀ مجاور یاختۀ سازندۀ مادۀ مخاطی، با ترشحات خود ناخالصی های هوا را به دام می اندازد. (4

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟69

"تارهای ماهیچه ای تند ............ تارهای ماهیچه ای کند، ............"

برخلاف - فاقد میتوکندری هستند و انرژی خود را صرفاً از طریق تنفس بی هوازی به دست می آورند. (1

برخلاف - فاقد میوگلوبین هستند و انرژی خود را سریع از دست می دهند و خسته می شوند. (2

همانند - برای انجام حرکاتی مانند شنا کردن، دوی سرعت و بلند کردن وزنه هستند. (3

همانند - به کمک رشته های پروتئینی اکتین و میوزین، ظاهر مخطط پیدا کرده اند. (4

کدام گزینه، دربارۀ همۀ جانورانی درست است که بین خون و مایع بین یاخته ای آن ها، جدایی وجود دارد؟70

بخشی از گوارش مواد غذایی درون معدۀ آن ها انجام می شود. (1

فراوان ترین یاخته های خونی در مغز استخوان آن ها ساخته می شود. (2

در درون بدن آن ها، ساختارهای تنفسی ویژه ای به وجود نیامده است. (3

در اطراف سامانۀ دفعی آن ها شبکۀ مویرگی مشاهده می شود. (4

در یک تار ماهیچه ای، زمانی که یون های کلسیم درجهت شیب غلظت از شبکۀ آندوپلاسمی خارج می شود، نمی توان گفت71

............

سارکومر کوتاه تر می شود و دو صفحۀ  به هم نزدیک تر می شود. (1

پروتئین های اکتین در سارکومر به یکدیگر نزدیک می شوند. (2

پروتئین های میوزین کوتاه تر می شوند و به  نزدیک تر می شوند. (3

طول نوار تیره تغ�ر نمی کند ولی نوار روشن کوتاه تر می شوند. (4

Z

Z

محلی که عصب بینایی از شبکیۀ چشم انسان خارج می شود، ............72

محتوی گیرنده های نوری است. (2 فاقد یاخته های استوانه ای است. (1

در دقت و تیزبینی اهمیت دارد. (4 در امتداد محور نوری کرۀ چشم قرار دارد. (3

هر عصبی که از گوش درونی خارج می شود، فقط پیام های تولیدشده در ................... را به مغز و هر عصبی که از مخچه خارج73

می شود پیام هایی را به .................. می فرستد.

حلزون گوش - مغز و نخاع (2 سلول های مژکدار - مغز و نخاع (1

سلول های مژکدار - جوانۀ چشایی (4 حلزون گوش - کرۀ چشم (3
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کدام عبارت صحیح است؟74

عنبیه بخشی از لایه میانی چشم است که در مجاورت زجاجیه قرار دارد. (1

عنبیه به واسطۀ ماهیچه های خود قطر عدسی چشم را تغ�ر می دهد. (2

عدسی چشم در هنگام دیدن اشیای دور، نازک تر و کشیده تر می شود. (3

قرنیۀ چشم، مواد دفعی خود را به مویرگ های زجاجیه منتقل می کند. (4

کدام گزینه دربارۀ اسکلت بدن آدمی نادرست است؟75

ترقوه همانند نیم لگن عضو بخش جانبی محسوب می شوند که با بخش مرکزی مفصل دارند. (1

یاخته های استخوانی همانند برخی یاخته هایی با منشأ مونوسیت خونی، دارای زوائد یاخته ای در اطراف خود هستند. (2

در بافت استخوان فشردۀ موجود در تنه بلندترین استخوان بدن، هر تیغۀ استخوانی در ساختار هاورس شرکت دارد. (3

مصرف نوشیدنی هایی که بر فعالیت مخچه اثرات سوء دارد ممکن است باعث کاهش تعداد حفرات استخوان شود. (4

فیزیک

در شکل زیر ذرۀ باردار  به جرم  در وسط فاصلۀ صفحات یک خازن افقی به حال تعادل قرار دارد. اگر در یک76

لحظه با ثابت بودن صفحۀ پا�نی، صفحۀ بالایی را به اندازۀ  به سمت بالا جابه جا کنیم، در این صورت کدام یک از گزینه های زیر

( در مورد بار  صحیح است؟ (

q = −۲ μC۱۵mg

۲
d

qg = ۱۰N/kg

با تندی  به صفحۀ پا�نی می رسد. (1

با تندی  به صفحۀ بالایی می رسد. (2

با تندی  به صفحۀ پا�نی می رسد. (3

همچنان ساکن می ماند. (4

m/s
۳
۲

۲m/s

۲m/s

، ذره ای با بار الکتریکی  و جرم  را از کنار77 مطابق شکل زیر، در یک میدان الکتریکی یکنواخت 

صفحۀ منفی با تندی اولیۀ  به سمت صفحۀ مثبت پرتاب می کنیم. تندی ذره هنگامی که با صفحۀ مثبت برخورد می کند،

( تقریباً چند متر بر ثانیه است؟ (از نیروی گرانش و اصطکاک صرف نظر کنید و 

E = ۴ × ۱۰ N/C۳−۱C۰/۸ g
۱۰ m/s۳

≃۲ ۱/۴

(1

(2

(3

(4

۱۴ × ۱۰۳

۱۴ × ۱۰۲

۲ × ۱۰۶

۲ × ۱۰۳
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، ذرۀ بارداری در جهت خط های میدان از نقطۀ  تا نقطۀ  جابه جا78 در یک میدان الکتریکی یکنواخت به بزرگی 

می شود. اگر انرژی پتانسیل الکتریکی این ذره در نقاط  و  به ترتیب برابر با  و  و فاصلۀ  تا  برابر با 

 باشد، بار الکتریکی این ذره برحسب نانوکولن کدام است؟

۱۰ N/C۳AB

AB۰/۴ μJ۰/۸ μJAB

۱۰ cm

(2 4 (1

(4 (3

−۴

۴ × ۱۰−۳−۴ × ۱۰−۳

مطابق شکل زیر، دو کرۀ رسانای مشابه که دارای بارهای  و  هستند، درون یک پوستۀ رسانای79

خنثی قرار دارند. ابتدا کلید  را بسته و باز می کنیم. سپس کلید  را بسته و باز می کنیم. به ترتیب از راست به چپ بار خالص

نهایی پوسته، کرۀ A و کرۀ B برحسب نانوکولن برابر با کدام گزینه می شود؟

q =A −۴ nCq =B ۱۲ nC
k۱k۲

۸ و صفر و صفر (1

صفر و ۴ و ۴ (2

۴ و ۴ و صفر (3

۴ و صفر و ۴ (4

اگر در حالتی که صفحات خازن تخت به مولد متصل است فاصلۀ بین دو صفحه و ابعاد صفحات خازن را دو برابر کنیم، برای آنکه80

انرژی خازن ۴ برابر شود، باید ضریب دی الکتریک چندبرابر شود؟ (ضریب دی الکتریک در حالت اول را برابر با یک در نظر بگیرید و

صفحات خازن به شکل مستطیل هستند)

(2 (1

(4 (3

۱
۲
۱

۲۴

، بار آزمون مثبت را از A به B حرکت دهیم، انرژی پتانسیل الکتریکی آن چگونه تغ�ر81 مطابق شکل، اگر در میدان الکتریکی 

می کند؟

E

افزایش می یابد. (1

کاهش می یابد. (2

ثابت می ماند. (3

پیوسته صفر باقی می ماند. (4

، ذرۀ بارداری درجهت خط های میدان از نقطۀ A تا نقطۀ B جابه جا82 در یک میدان الکتریکی یکنواخت به بزرگی 

می شود. اگر انرژی پتانسیل الکتریکی این ذره در نقاط A و B به  ترتیب برابر با  و  و فاصلۀ A تا B برابر با 

 باشد، بار الکتریکی این ذره برحسب میکروکولن کدام است؟

۱۰ N/C۵

۰/۴mJ۰/۶mJ
۲۰ cm

(2 (1

(4 (3

+۰/۰۱−۰/۰۱

+۱۰۰−۱۰۰
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اگر بار  را میان صفحات خازنی تخت قرار دهیم، نیرویی به بزرگی  از طرف میدان الکتریکی یکنواخت بین83

صفحات خازن به آن وارد می شود. اگر مساحت هریک از صفحات این خازن ۲ سانتی متر مربع باشد، چند میکروکولن بار روی

( صفحات آن ذخیره شده است؟ (

q = +۲ nC۲۰N

ε =۰ ۹× ۱۰ C /N.m , κ =−۱۲ ۲ ۲ ۱

9 (2 18 (1

اطلاعات مسئله کافی نیست. (4 2 (3

با صرف  انرژی، چه تعداد الکترون را می توان با سرعت ثابت از صفحه ای با پتانسیل الکتریکی ثابت  به زمین84

منتقل کرد؟ 

۳۲ kWh+۲۰V
(e = ۱/۶ × ۱۰ C)−۱۹

(2 (1

(4 (3

۳/۶ × ۱۰۲۶۷/۲ × ۱۰۲۵

۳/۶ × ۱۰۲۵۷/۲ × ۱۰۲۶

ظرفیت خازن تختی که بین صفحه های آن هوا می باشد، برابر با  است. اگر فاصلۀ بین صفحه های خازن را نصف کنیم و بین85

آن ها عایقی با ضریب دی الکتریک ۴ قرار دهیم، ظرفیت خازن چند میکروفاراد می شود؟

۱ μF

6 (2 4 (1

10 (4 8 (3

در شکل زیر اگر مساحت هریک از صفحه های خازن برابر با  و بار ذخیره شده در خازن ۴۰ پیکوکولن باشد، پتانسیل86

( الکتریکی نقطۀ A چند ولت است؟ (فضای بین صفحات خازن هوا است و 

۴ cm۲

ε =۰ ۹× ۱۰ F/m−۱۲

(1

(2

(3

(4

۳
۷

۹
۷

−۱

۷
۳

خازنی به یک باتری که ولتاژ آن قابل تنظیم است، متصل شده است. اگر ولتاژ دو سر خازن را از  به  کاهش دهیم،87

انرژی ذخیره شده در خازن چند درصد و چگونه تغ�ر می کند؟

۲۰V۱۰V

۲۵ درصد کاهش می یابد. (2 ۲۵ درصد افزایش می یابد. (1

۷۵ درصد کاهش می یابد. (4 ۷۵ درصد افزایش می یابد. (3

یک خازن به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است و بار ذخیره شده در آن برابر با  است. اگر ظرفیت خازن را  افزایش88

دهیم و اختلاف پتانسیل دو سر آن را یک ولت تغ�ر دهیم، بار ذخیره شده در خازن تغ�ر نمی کند. انرژی ذخیره شده در خازن در

حالت دوم چند میکروژول است؟

۱۲ μC۲ μF

12 (2 48 (1

252 (4 150 (3
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ظرفیت خازنی  است. اگر بار الکتریکی آن ۲۰ درصد افزایش یابد، انرژی الکتریکی آن ۱۶ میکروژول افزایش خواهد یافت.89

بار اولیۀ خازن چند میکروکولن بوده است؟ (پدیدۀ فروشکست رخ نمی دهد)

۲۲ μF

40 (2 20 (1

(4 (3۲ × ۱۰−۲۴ × ۱۰−۲

با توجه به شکل زیر، بردار میدان الکتریکی برآیند حاصل از بارهای الکتریکی نقطه ای  و  در نقطۀ M در SI کدام است؟ (90

(

q۱q۲

k = ۹× ۱۰ N.m /C۹ ۲ ۲

(1

(2

(3

(4

(۱۳/۵ +i ۴/۵ ) ×۳j ۱۰۳

(۱۳/۵ −i ۴/۵ ) ×۳j ۱۰۳

(۱۳/۵ −i ۹ ) ×۳j ۱۰۳

(۱۳/۵ +i ۹ ) ×۳j ۱۰۳

شیمی

اگر مقداری از فلز آهن  خالص که دارای 10/5 گرم ناخالصی است، با هیدروکلریک اسید کافی واکنش دهد، 15 لیتر گاز91

به دست می آید. چگالی گاز تولید شده برحسب گرم بر لیتر و حجم مولی گازها برحسب لیتر بر مول در این شرایط به ترتیب از

راست به چپ چقدر است؟  (ناخالصی ها در واکنش شرکت نمی کنند)

%۸۰

(Fe = ۵۶ , H = ۱ : g.mol )−۱

20 - 0/02 (2 100 - 0/02 (1

100 - 0/1 (4 20 - 0/1 (3

، چند گرم  با خلوص 60 درصد نیاز92 اگر واکنش زیر با بازدۀ 80 درصد انجام شود، برای تهیۀ 1/42 گرم گاز کلر 

است؟    

Cl (g)۲MnO۲

(Mn = ۵۵ , O = ۱۶ , Cl = ۳۵/۵ : g.mol )−۱

MnO (s) +۲ ۴HCl(aq) → MnCl (aq) +۲ Cl (g) +۲ ۲H O(l)۲

3/625 (2 2/175 (1

4/640 (4 2/230 (3

اگر مقدار 20 گرم از آهن  اکسید با مقدار کافی کربن وارد واکنش شود و درصد خلوص آن  باشد، در صورت انجام93

کامل واکنش، چند لیتر کربن دی اکسید در شرایط  تولید می شود؟ 

(III)%۸۰
STP(Fe = ۵۶ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

6/72 (2 67/2 (1

3/36 (4 33/6 (3
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مطابق واکنش زیر 12 گرم کلسیم کاربید با خلوص 80 درصد را با مقدار کافی آب واکنش می دهیم. برای تبدیل گاز اتین حاصل به94

H۲STP(Caگاز اتان، چند لیتر گاز  در شرایط  لازم است؟  = ۴۰ , C = ۱۲ : g.mol )−۱

CaC (s) +۲ ۲H O(l) →۲ Ca(OH) (aq) +۲ C H (g)۲ ۲

8/4 (2 6/72 (1

5/25 (4 10/5 (3

کدام گزینه درست است؟95

پایداری محلول  از رسوب  بیشتر است. (1

تولید رسوب زردرنگ آهن  هیدروکسید نتیجۀ واکنش آهن  کلرید با سدیم هیدروکسید است. (2

زنگ آهن را به کمک هیدروکلریک اسید می توان به صورت محلول درآورد. (3

سدیم هیدروکسید و آهن  هیدروکسید در آب نامحلول (رسوب) هستند. (4

FeCl۲Fe(OH)۲

(III)(III)

(III)

عنصر طلا چند مورد از ویژگی های زیر را به طور قابل توجهی دارا است؟  96

- سختی                               - چکش خواری                

- رسانایی الکتریکی                 - واکنش پذیری با آب

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چند مورد از عبارت های زیر، جزء ویژگی ها و کاربردهای طلا نیست؟97

- واکنش بسیار آرام با اکسیژن و محلول اسید

- فلزی سخت اما چکش خوار

- استفاده از آن در لباس فضانوردان

- کم بودن مقدار آن در معادن طلا

- دارا بودن توانایی بازتاب زیاد پرتوهای خورشیدی

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

محلول  به جرم ۲۰۰ گرم شامل 3/25 درصد جرمی آهن  کلرید و محلول  به جرم ۵۰ کیلوگرم شامل 98

آهن  کلرید را در اختیار داریم. اگر به هرکدام مقدار کافی سدیم هیدروکسید اضافه کنیم، پس از انجام واکنش ها به طور

کامل، جرم رسوب سبزرنگ تولیدشده چند گرم بیشتر از جرم رسوب قرمز- قهوه ای رنگ تولیدشده خواهد بود؟ 

A(III)B۱۵۲/۴ppm
(II)

(Fe = ۵۶ , Cl = ۳۵/۵ , O = ۱۶ , H = ۱ : g.mol )−۱

2/32 (2 1/12 (1

1/38 (4 4/28 (3

49

49



20لرنیتو 1399 /22

مطابق شکل زیر، مقدار زیادی پتاسیم کلرات در ظرف (1) در حال تجزیه شدن است، همچنین 115 گرم سدیم با خلوص  در99

ظرف (2) با آب واکنش می دهد. بازده واکنش در ظرف (2) چند درصد باشد تا گازهای حاصل در واکنش کامل با هم بتوانند

حداقل 16 لیتر بخار آب با چگالی 0/9 گرم بر لیتر را تولید کنند؟ 

%۸۰

(Na = ۲۳ , H = ۱ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

20 (1

40 (2

60 (3

80 (4

، از تخمیر 810 گرم گلوکز با خلوص 100 باتوجه به معادلۀ موازنه نشدۀ واکنش 

، چند گرم اتانول تولید می شود؟ 

C H O (aq) →۶ ۱۲ ۶ C H OH(aq) +۲ ۵ CO (g)۲

%۸۰(O = ۱۶ , C = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

414 (2 331/2 (1

517/5 (4 662/4 (3

حجم گاز  حاصل از واکنش ۲۵۰ گرم کلسیم کربنات ناخالص با مقدار کافی محلول هیدروکلریک اسید با حجم گاز 101

حاصل از سوختن کامل ۳۲ گرم گاز متان برابر است. درصد خلوص کلسیم کربنات برابر با کدام است؟ (واکنش ها در شرایط 

انجام می شوند و ناخالصی ها در واکنش شرکت نمی کنند) 

CO۲CO۲

STP

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ , Ca = ۴۰ : g.mol )−۱

CaCO (s) +۳ ۲HCl(aq) → CaCl (aq) +۲ CO (g) +۲ H O(l)۲

CH (g) +۴ ۲O (g) →۲ CO (g) +۲ ۲H O(l)۲

80 (2 75 (1

40 (4 85 (3

هر یک از توضیحات داده شده به ترتیب از راست به چپ مربوط به کدام یک از عناصر جدول دوره ای است؟102

- فلزی است که کلوخه ها یا رگه های زرد آن در لابه لای خاک یافت می شود.

- فلزی است که به دلیل صرفۀ اقتصادی، برای استخراج آن به جای سدیم از کربن استفاده می شود.

- نافلزی از گروه 17 جدول دوره ای است که در دمای اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش می دهد.

- شبه فلزی از گروه 14 جدول دوره ای که سطح صیقلی دارد.

مس - نقره - برم - ژرمانیم (2 طلا - آهن - کلر - سیلیسیم (1

طلا - مس - ید - سیلیسیم (4 نقره - آهن - کلر - ژرمانیم (3

برای تولید چهار عدد حلقۀ عروسی از جنس طلا، حدود چند کیلوگرم پسماند ایجاد می شود؟103

(2 (1

(4 (3

۱/۳۳ × ۱۰۳۱/۲ × ۱۰۴

۱/۳۳ × ۱۰۴۱/۲ × ۱۰۳
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250 گرم از یک سنگ معدن روی اکسید  که فقط حاوی مقداری روی  به عنوان ناخالصی نیز هست، با محلول104

سولفوریک اسید مطابق زیر واکنش داده می شود. حجم گاز هیدروژن آزادشده 24 لیتر است. درصد خلوص  کدام است؟

(در شرایط آزمایش، چگالی گاز هیدروژن را  در نظر بگیرید) 

(ZnO)(Zn)

ZnO

۰/۱۲ g.L−۱(Zn = ۶۵ , O = ۱۶ , H = ۱ : g.mol )−۱

Zn(s) + H SO (aq) → ZnSO (aq) + H (g)۲ ۴ ۴ ۲

ZnO(s) + H SO (aq) → ZnSO (aq) + H O(l)۲ ۴ ۴ ۲

40/63 (2 37/44 (1

59/37 (4 62/56 (3

در واکنش بی هوازی تخمیر یک تن گلوکز  و در شرایط استاندارد، 124/44 مترمکعب گاز کربن دی اکسید تولید شده105

است. بازده درصدی واکنش به تقریب کدام است؟ 

(C H O )۶ ۱۲ ۶

(C = ۱۲ , O = ۱۶ , H = ۱ : g.mol )−۱

50 (2 92 (1

80 (4 62 (3

مقداری فلز سدیم خالص را وارد آب می کنیم. محلول حاصل با 24/5 گرم سولفوریک اسید واکنش داده و 28/4 گرم نمک سدیم106

، سولفات تولید می شود. بازدۀ درصدی واکنش برابر با کدام است؟ 

معادلۀ واکنش موازنه نیست)

H = ۱ , O = ۱۶ , Na = ۲۳ , S = ۳۲ : g.mol )−۱

NaOH(aq) + H SO (aq) →۲ ۴ Na SO (aq) +۲ ۴ H O(l)۲

85 (2 80 (1

95 (4 90 (3

همۀ موارد زیر صحیح هستند، به جز ............107

به طورکلی در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود، واکنش پذیری فرآورده ها از واکنش دهنده ها کمتر است. (1

هرچه واکنش پذیری اتم های عنصری بیشتر باشد، در شرایط یکسان تمایل آن برای تبدیل شدن به ترکیب بیشتر است. (2

فلز فعال تر و واکنش پذیرتر می تواند جایگزین فلز با فعالیت کمتر در ترکیب های آن شود. (3

هرچه واکنش پذیری فلزی بیشتر باشد، استخراج آن فلز ساده تر است. (4

Feاز واکنش کامل 40 گرم  با خلوص  با مقدار کافی کربن، چند مول آهن به دست می آید؟ 108 O۲ ۳%۵۰
(۱mol Fe O =۲ ۳ ۱۶۰g)

0/5 (2 0/25 (1

1/5 (4 1 (3
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چند مورد از عبارت های زیر نادرست است؟109

الف) آخرین زیرلایۀ  دارای دو الکترون است.

ب) در واکنش تهیۀ سوخت سبز از تخمیر بی هوازی گلوکز، مجموع ضرایب مواد پس از موازنه برابر با ۵ است.

پ) واکنش ترمیت شامل واکنش میان آلومینیوم اکسید و فلز آهن است.

ت) سدیم اکسید با کربن واکنش نمی دهد، زیرا واکنش پذیری سدیم از کربن بیشتر است.

M۲۴
۲+

4 (2 3 (1

2 (4 1 (3

از واکنش کامل  گرم فلز آلومینیوم با مقدار کافی هیدروکلریک اسید، مقدار 89/6 لیتر گاز  در شرایط  تولید شده110

، به تقریب چند گرم فلز آهن تولید می شود؟  است. از واکنش کامل همین مقدار فلز آلومینیوم با مقدار کافی 

mH۲STP

Fe O۲ ۳

(Al = ۲۷ , Fe = ۵۶ : g.mol )−۱

۲Al(s) + ۶HCl(aq) → ۲AlCl (aq) +۳ ۳H (g)۲

۲Al(s) + Fe O (s) →۲ ۳ Al O (s) +۲ ۳ ۲Fe(l)

149/33 (2 54/33 (1

74/66 (4 108/66 (3
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